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УДК 376      Педагогічні науки 

 

ОСОБЛИВОСТІ ДІТЕЙ ІЗ ЗПР ЯК ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 

Батраков Є. В. 

студент  

Навчально-наукового інституту  

соціально-педагогічної та мистецької освіти 

Мелітопольського державного педагогічного  

університету імені Богдана Хмельницького 

Анотація: Дитина - це завжди велика відповідальність для суспі-

льства, сім'ї та освітніх інституцій. Але діти із ЗПР потребують 

особливої уваги, спеціального підходу та індивідуального плану 

навчання. ЗПР серед дітей стає все більш актуальною психолого-

педагогічною проблемою сучасності. Вивчення цієї теми має 

велике значення для формування більш інклюзивного та педаго-

гічно гнучкого підходу до навчання та виховання дітей із ЗПР. 

Особливості дітей із ЗПР потребують спеціального уваги та 

підходу, щоб забезпечити їм можливість розвивати свій потен-

ціал та досягати успіхів у житті. 

Ключові слова: затримка психічного розвитку; тимчасова затри-

мка інтелектуального розвитку; варіанти загальної система-

тики ЗПР 

Особливе значення в сучасній логопедії набуває питання комп-

лексного дефекту, коли порушення мовлення супроводжуються 

іншими відхиленнями психічного розвитку. У цьому контексті 

однією з актуальних проблем логопедичної роботи є проблема 

мовленнєвих порушень та їх корекції у дітей з інтелектуальною 

недостатністю, особливо у дітей з затримкою психічного розвитку. 

ЗПР є однією з найпоширеніших форм порушень психічного 

онтогенезу. Характерними ознаками затримки психічного розви-

тку є: низька пізнавальна активність, обмежений і неадекватний 

запас знань і уявлень про навколишню дійсність, недостатня само-

регуляція власної діяльності та поведінки. У більшості дітей з ЗПР 

слабо розвинені довільна увага, пам'ять та інші вищі психічні 

функції. 
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ЗПР — це психолого-педагогічне визначення одного з 

найпоширеніших відхилень у психофізичному розвитку дітей. 

Дослідники відносять ЗПР до «прикордонної» форми дизонтоге-

незу. Цей тип розвитку характеризується повільним темпом 

дозрівання різних психічних функцій, гетерохронністю проявів 

аномалій розвитку, відмінностями як у ступені їх вираженості, так 

і в прогнозі наслідків І. Глущенко [1], А. Трейтяк [2], К. Крутій [3] 

І. Марченко [4] та ін. 

Термін «затримка психічного розвитку» вживають по відно-

шенню до дітей з легко вираженою органічною недостатністю 

центральної нервової системи. Ці діти не мають специфічних 

порушень слуху, зору, опорно-рухового апарату та мови; вони не 

є розумово відсталими [5; 6]. Однак діти мають стійкі труднощі в 

навчанні. 

Початок дослідження цієї проблеми поклали в 50-ті роки 

праці Г.Ю. Сухарьової та інших вітчизняних психологів і психіатрів. 

Термін «затримка психічного розвитку» був введений класиком 

вітчизняної дефектології Т.О. Власовою та М.С. Певзнер в 60-70-х 

роках. 

У їхніх роботах це поняття являло собою «тимчасову затрим-

ку інтелектуального розвитку», яка компенсувала затримку: через 

деякий час дитина наздожене своїх однолітків, і її розвиток увійде 

в нормативне русло. Тому під ЗПР розуміли уповільнення темпів 

психічного розвитку. Такий підхід на багато років визначив 

магістральний шлях до розвитку діагностики та корекції великої 

кількості дітей. Пізніше цей підхід був використаний у працях В.І. 

Лубовського, К.С. та В.В. Лебединських, У.В. Ульєнкова та ін. 

В Інституті дефектології (нині Інститут коректувальної педа-

гогіки РАО) створено підрозділи, які займаються психологічним 

вивченням та вихованням цієї категорії дітей. Поглиблено та 

уточнено змістовні ознаки поняття. У працях Г.Ю. Сухарьової, 

Т.О. Власова та М.С. Певзнер проведено систематизацію основних 

варіантів ЗПР, яка отримала остаточне визначення в працях 

Лебединських. Основою їх підходу є етіологічний принцип, який 

дозволяє виділити чотири варіанти загальної систематики ЗПР: 
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1. Конституційне походження. При цьому типі затримки 

психічного розвитку емоційно-вольова сфера дитини знаходиться 

як би на ранньому етапі розвитку, багато в чому нагадуючи 

нормальну структуру емоційного складу дітей раннього віку. 

Причини: спадковість, легкі порушення обміну та трофіки (що 

виникли у внутрішньоутробному періоді або в перші роки життя, 

пов'язані з вживанням біологічно активних добавок до їжі), фактор 

багатоплідності. 

Симптоми: затримка фізичного розвитку; формування стато-

динамічних психомоторних функцій; інтелектуальні розлади; 

емоційно-особистісна незрілість (проявляється в афектах, пору-

шеннях поведінки). 

2. Соматогенне походження. Причини: тривалі соматичні за-

хворювання, інфекції, алергія. Симптоми: затримка психомотор-

ного та мовного розвитку; інтелектуальні розлади; виражені нейро-

патичні розлади (замкненість, боязкість, сором'язливість, низька 

самооцінка, недостатня компетентність дітей); емоційна незрілість. 

3. Психогенне походження. Причини: несприятливі умови 

виховання на ранніх етапах онтогенезу, травмуюче мікросередо-

вище. Симптоми: недостатній розвиток у дітей компетентності та 

довільної регуляції діяльності та поведінки; патологічний розви-

ток особистості; емоційні розлади. 

4. Церебрально-органічне походження. Причини: точкове 

органічне ураження центральної нервової системи залишкового 

характеру внаслідок патології вагітності та пологів, травм цент-

ральної нервової системи та інтоксикації. Симптоми: затримка 

психомоторного розвитку; інтелектуальні розлади; органічний 

інфантилізм [7]. 

Представлені клінічні типи найбільш стійких форм ЗПР від-

різняються в основному своєрідною структурою і характером 

взаємозв'язку двох основних компонентів цієї аномалії розвитку: 

переважанням інтелектуальних або емоційних розладів. При упо-

вільненому темпі формування пізнавальної діяльності інфантилізм 

пов'язаний з недостатністю інтелектуальної мотивації, а емоційні 

розлади - з рухливістю психічних процесів. 
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ЗПР – це уповільнення темпів інтелектуального розвитку 

дитини, що виражається в недостатності загальних знань, незрі-

лості мислення, переважанні ігрових інтересів, швидкому наси-

ченні інтелектуальною діяльністю [8]. 

Досліджуване явище характеризується також особистісною 

незрілістю, негрубими порушеннями пізнавальної діяльності за 

структурою та кількісними показниками, що відрізняються від 

олігофренії, зі схильністю до компенсації та регресу, недорозви-

ненням мовлення, а також наявністю порушень емоційного харак-

теру. Виникнення затримки розвитку пов'язане з впливом різного 

роду несприятливих факторів соціального середовища і з різними 

спадковими впливами. 

Діяльність дитини з інтелектуальною недостатністю характе-

ризується: 

- низька значущість вибірки та низький самоконтролю при 

виконанні завдання (вивчає зразок дуже швидко, не перевіряє під 

час виконання завдання і після виконання зразок не приваблює, 

навіть якщо завдання незадовільно виконується); 

- відсутність цілеспрямованості в роботі (хаотичність дій, 

невміння підпорядкувати свою діяльність єдиній меті, врахувати 

плинність роботи); 

- низька продуктивність діяльності (навіть у сюжетній RPG 

недостатньо творчих елементів); 

- порушення або втрата програми діяльності; 

- виражені диференціаційні труднощі, які інколи проявля-

ються у грубій невідповідності мови та дії. 

Основні групи причин, які можуть призвести до ЗПР дитини: 

1. Органічні причини, що затримують нормальне функціону-

вання центральної нервової системи (енцефаліти, менінгіти, а 

також ускладнення різних інфекційних та вірусних захворювань, 

черепно-мозкові травми). Ураження нервової системи частіше 

зустрічається у недоношених дітей, а також при внутрішньоутроб-

ній гіпоксії та асфіксії під час пологів. 

2. Дефіцит спілкування дітей з однолітками та дорослими. 

3. Частково сформоване лідерство віку. Причини виникнення 
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розумової відсталості різноманітні, тому сама група дітей із 

затримкою психічного розвитку надзвичайно неоднорідна. У 

деяких з них на перший план виступає сповільненість емоційного 

розвитку і довільної регуляції поведінки, а порушення в інтелекту-

альній сфері виражені не різко. 

При інших формах інтелектуальної недостатності переважає 

недорозвинення різних сторін пізнавальної діяльності. У рамках 

психолого-педагогічного підходу накопичено великий матеріал, 

який свідчить про особливості дітей з особливими освітніми 

потребами, які відрізняють їх, з одного боку, від дітей з нормаль-

ним психічним розвитком, а з іншого боку, від розумово відсталих 

дітей. 

Особливості пізнавальної сфери дітей з інтелектуальною 

недостатністю досить широко висвітлюються в психологічній 

літературі. В.І.Лубовський відзначає недостатню сформованість 

довільної уваги дітей з ДЦП, відсутність основних властивостей 

уваги: концентрації, обсягу, розподілу [9]. 

Пам'ять дітей з церебральним паралічем характеризується 

особливостями, які певною мірою залежать від дефіциту уваги та 

когнітивних здібностей. В. Г. Лутонян зазначає, що показники 

мимовільного запам’ятовування у дітей з ЗПР значно нижчі, ніж у 

їх однолітків, що нормально розвиваються. Автори відзначають 

значне відставання в аналізі їх психічних процесів. Відставання 

характеризується недостатньо високим рівнем вихованості всіх 

основних розумових операцій: аналізу, узагальнення, абстрагу-

вання, перенесення. 

У дослідженнях вчених І.Ю. Кулагіна, Т. Д. Пускаєвої та         

С. Г. Шевченко, розглянуто особливості розвитку пізнавальної 

діяльності у дітей з вадами розвитку. Так, С. Г. Шевченко, вивча-

ючи особливості мовленнєвого розвитку дітей з ЗПР, зазначає, що 

вади мовлення у таких дітей яскраво проявляються на фоні 

недостатньо розвиненої пізнавальної діяльності [10]. 

Значно меншою мірою досліджено особистісні особливості 

дітей з ЗПР. У працях Л.В. Кузнецової та Н.Л. Білопольської, 

розкриваються особливості сфери мотивації та волі. Психологи 
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відзначають характерну для цих дітей слабкість вольових проце-

сів, емоційну нестійкість, імпульсивність або млявість, апатію. 

Ігрова діяльність багатьох дітей з ЗПР характеризується 

нездатністю (без допомоги дорослих) планомірно розвивати 

спільну гру. У. В. Ульянкова виділила освітні рівні загальної нав-

чальної здатності, які вона співвідносить з рівнем інтелектуаль-

ного розвитку дитини. Дані цих досліджень цікаві тим, що дозво-

ляють побачити індивідуальні відмінності в групах дітей з вадами 

розвитку, пов'язані зі специфікою їх емоційно-вольової сфери. У 

дітей із ЗПР спостерігаються синдром гіперактивності, імпульсив-

ність та підвищений рівень тривожності та агресивності [11]. 

Змінена динаміка формування самосвідомості дітей з ЗПР 

проявляється в своєрідному формуванні стосунків з дорослими та 

однолітками. Стосунки характеризуються емоційною нестійкістю, 

нестабільністю, проявом дитячих рис у діяльності та поведінці. 

Педагогічна занедбаність може бути ще однією можливою причи-

ною труднощів у навчанні у дітей. Категорія педагогічно занедба-

них дітей також неоднорідна. Нехтування може мати різні конк-

ретні причини та мати різні форми. 

У психолого-педагогічній літературі термін «педагогічна 

занедбаність» вживається здебільшого у вузькому сенсі й розгля-

дається лише як одна з причин шкільної неуспішності. Як приклад 

можна послатися на спільні роботи домашніх психологів О. М. 

Леонтьєва, О. Р. Лурія, роботи Л. С. Славіної та ін. Отже, проаналі-

зувавши психолого-педагогічну літературу, можна зробити висно-

вок, що на даний момент зібрано досить великий матеріал і 

проведено достатньо досліджень, які підтверджують особливості 

дітей з ЗПР. 

Тому слід приділяти підвищену увагу до роботи з дітьми із 

ЗПР і шукати найбільш оптимальні і індивідуальні підходи для 

подолання даної проблеми. 

Література: 

1. Глущенко І.І. Засвоєння переносного значення слів та 

багатозначності у дітей із затримкою психічного розвитку. Акту-

альні питання корекційної освіти. 2019. № 14. С. 59-70. 



 

12 

2. Заєркова Н.В., Трейтяк А.О. Інклюзивна освіта від А до Я: 

порадник для педагогів і батьків. К.: Київський університеті ім. Б. 

Грінченка, 2016.  68 с. 

3. Крутій К.Л. Діагностика мовленнєвого розвитку дітей 

дошкільного віку. Запоріжжя: ТОВ «ЛІПС» ЛТД, 2005. 208с. 

4. Марченко І.С. Формування творчого зв’язного мовлення у 

дошкільників із затримкою психічного розвитку: автореф. дис. на 

здобуття наук. ступеня канд. пед. наук: 13.00.03 „Корекційна 

педагогіка. К., 2001.  20 с. 

5. Войтко В.О. Навчання і виховання дітей з особливими 

освітніми потребами: сучасні підходи: навчально-методичний 

посібник. Кропивницький: КЗ «КОІППО Імені Василя Сухомлин-

ського».   2016. 48 с. 

6. Колупаєва А.А. Діти з особливими потребами та організа-

ція їх навчання. К.: АТОПОЛ, 2011.  273 с. 

7. Компанець Н.М. Моделювання індивідуального розвитку 

дитини з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного 

ЗДО: навчально-методичний посібник. К.: Світ науки, 2017. 66 с. 

8. Коргун Л.Н. Основы дефектологии. Учебное пособие для 

студентов психолого-педагогического профиля.Одесса: Издатель 

Н.П. Черкасов, 2008.166с. 

9. Основы специальной психологии: Учеб. пособие для студ. 

сред. пед. учеб. заведений / Л. В. Кузнецова, Л. И. Переслени,         

Л. И. Солнцева и др.; Под ред. Л. В. Кузнецовой. М.: Издательский 

центр «Академия», 2002. 480с.  

10. Шевченко С.Г. Ознакомление с окружающим миром и 

развитие речи дошкольников с ЗПР: Пособие для дефектологов и 

воспитателей дошкольных учреждений. М.: Шк. Пресса, 2005.80с. 

11. Лисенко Т.С. Основні напрямки корекційної роботи з 

дітьми із затримкою психічного розвитку. Молодий вчений. 2020. 

№ 2 (78). С. 123-126. 



 

13 

________________________________________________________  

УДК 7.05:62               Архітектура 

 

ІННОВАЦІЙНІ ПАРКИ & СВІТЛОВИЙ ДИЗАЙН: КОНЦЕПЦІЇ 

ФОРМОУТВОРЕННЯ 

 

Войтенко О.Ю. 

студентка магістратури  

ОПП «Дизайн архітектурно-л 

андшафтного середовища», 

Трегуб Н.Є. 

канд. арх., доцент 

кафедри «Дизайн середовища» 

Харківська державна академія  

дизайну і мистецтв 

Анотація. Визначена специфіка організації багатофункціональ-

них інноваційних парків у комплексі з засобами світлового дизайну. 

Розглянуто принципи і прийоми світлового дизайну у формуванні 

архітектурно-ландшафтного середовища інновацйного парку 

«Екополіс ХТЗ» у м. Харкові.     

Ключові слова: інноваційні парки, світловий дизайн, концепція 

У першій чверті XXI сторіччя інноваційні парки набувають 

все більшого значення як центри досліджень, продукування новіт-

ніх ідей та розробок і технологічних інновацій, як багатогалузеві 

екосистеми в сучасному місті. В Україні відомі такі інноваційні 

парки: Unit city (м. Київ), Lviv.Tech.City (м. Львів), Промприлад. 

Реновація (м. Івано-Франківськ), індустріальний парк «Біла Церк-

ва» (м. Біла Церква), Вінницький індустріальний парк (м. Вінниця). 

У контексті сприяння інноваціям, економічному зростанню та 

збільшенню робочих місць важливою постає проблема оптимізації 

середовища інноваційних парків, створення в них відповідних 

комфортних умов життєдіяльності. Одним з таких засобів є 

індустрія світлового дизайну. 

Ефективний світлодизайн постає невід’ємним компонентом 

формування такого складно-організованого та багатофункціональ-

ного архітектурно-ландшафтного середовища, яким є інновацій-

ний парк, оскільки «світлова атмосфера» може суттєво впливати 
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на настрій людини, врегульовувати його стресовий стан, інтенси-

фікувати миследіяльність працівників, їх креативність, продуктив-

ність праці, сприяти створенню умов релаксації. 

Світлове моделювання архітектури, як прийом організації 

міського середовища, активно розвивається в Україні з середини 

XX сторіччя. Так, за останні  роки на центральних вулицях, 

площах і у парках Харкова були втілені різноманітні світлові 

інсталяції та реалізовані дизайнерські світло-динамічні рішення 

підсвічування історичних архітектурних будівель. Однак такі 

світлові ілюмінації мають фрагментарний та тимчасовий характер 

в контексті загальної світло-кольорової концепції міста-мега-

полісу, необхідність розробки якої не викликає сумнівів [1]. 

Також не вирішеним залишається питання створення належ-

ного стилю освітлення у логічній відповідності з архітектурною 

формою і ландшафтом, тобто з «духом місця». Актуалізується 

масштабна і соціально-естетично значима задача втілення у сере-

довище життєдіяльності «культури світла» («світлової культури»), 

яка ґрунтується на симбіозі архітектури з новими інноваційними 

технологіями. Тому пошук нетрадиційних рішень у проєктуванні 

світлового дизайну середовища інноваційних парків (як специфіч-

них «міст у місті»), що були запропоновані в рамках нашої 

магістерської роботи, є вельми актуальним. 

Передумовою для проєктування у місті Харкові інновацій-

ного парку стала ідея Президента України Володимира Зеленсь-

кого, який запропонував створити у Харкові аналог Кремнієвої 

долини - «Українську Кремнієву долину», яку розвиватимуть на 

базі бізнес-парку високих технологій «Екополіс ХТЗ». Для реаліз-

ації цієї ідеї при харківській міськраді була сформована робоча 

група, до складу якої увійшли представники місцевої влади, 

корпорації DCH, провідних вишів Харкова (ХНУ ім. В.Н. Каразіна 

та ХНУМГ ім. О.М. Бекетова) і науково-дослідних організацій 

регіону. Проєкт, терміни реалізації якого намічені на 2020-2033 рр., 

буде здійснюватися як частина Стратегії розвитку Харкова, що 

розроблена на період до 2030 року.   

Бізнес-парк «Екополіс ХТЗ» – інноваційний багатогалузевий 
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бізнес-парк площею ~500 тис. кв. м (планується 5 фаз реалізації, 

сумарні інвестиції – 1 млрд. доларів, 10 000 робочих місць), буде 

розташований в унікальній локації в межах міста зі зручними 

під’їзними шляхами, наявністю станції метро та громадського 

транспорту в пішохідній доступності. Концепція проєкту перед-

бачає перебудову території Харківського тракторного заводу в 

сучасну багатофункціональну ділову екосистему. Розробники 

проєкту - компания EGIS (з штаб-квартирою у Франції) та її архіте-

ктурне бюро «10 Design» (Велика Британія). Проєкт підтримується 

міжнародними високотехнологічними компаніями, такими як ZTE 

та Hewlett Packard Enterprise [2, 3]. 

 Планується створення потужного індустріального парку за 

участю Харківського тракторного заводу та розвиток виробництв 

схожого профілю, а також розвиток технопарку в IT та R&D 

напрямках, логістичного та торговельного кластерів, освітніх 

центрів. На місто Харків припадає близько 14% ІТ- фахівців 

України.  

Для розробки концепції проєктної пропозиції світлового 

дизайну архітектурно-ландшафтного комплексу «Екополіс ХТЗ» 

було обрано три його кластери: Технопарк, Торговельно-

розважальний центр та рекреаційна зона. Світловий дизайн був 

продуманий по всій території «Екополісу ХТЗ». Завдяки 

концентрації освітлення в обраних трьох кластерах пропонується 

індивідуальне для кожного з них рішення світлового дизайну.  

В основу концепції покладено ідею поєднання (конгломера-

тивного синтезу) світла, природи та архітектури з метою створення 

унікальної візуальної атмосфери інноваційного парку. Зокрема 

пропонується: сіяючими лініями світла, естетично і м'яко обра-

мити контури будівель, надаючи їм загадкової краси в темряві. 

Створені засобами джерел LED-світла світлові смуги (контури) 

здатні супроводжувати погляд людини по всьому простору 

інноваційного парку, розкриваючи кожен архітектурний елемент, 

переплітаючись між собою і підкреслюючи контраст форм і 

структур. 

Екстер’єрні меблі з внутрішнім підсвічуванням виконують 
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роль візуальних світлових акцентів у темний час, організуючи 

простір рекреаційної зони та прилеглих до архітектурних об’єктів 

ділянок і дозволяючи краще орієнтуватися в складній об’ємно-

планувальній забудові парку. Сучасні структури сидінь та столів, 

оснащені LED-джерелом зсередини, викликають асоціації з 

інопланетними об'єктами, які нібито «приземлилися» на даній 

території, що свідчить на користь формоутворення середовища, 

яке запам’ятовується. Підсвічування форм рослинного світу 

(дерев, хвойників, квітів) знизу завдяки вбудованим у землю LED-

світильників підкреслює їхню природну текстуру, колір і форму, 

органічно вписуючи природний елемент у технологічний простір 

інноваційного парку.   

LED-джерела відрізняються від інших (традиційних) вклю-

ченням різноманітних температурних і колірних спектрів, що 

дозволяє використати їх композиційні комбінаторні системи для 

створення гармонійного світлового ландшафту: від теплого білого 

світла, що підсвічує архітектурні деталі, до м'якого синього, 

зеленого чи жовтого світла, що створює атмосферу спокою та 

релаксації в природному оточенні. 

Запропонована в рамках магістерської роботи дизайн-кон-

цепція світлового формоутворення не просто висвітлює зони і 

об’єкти інноваційного парку, але й створює унікальний візуальний 

образ, де технологія та естетика зливаються в єдину композицію 

світла та краси. Симбіоз архітектурної форми з освітленням, вико-

ристання програмованих світлових шоу, які можуть змінюватися в 

залежності від сезонів чи конкретних подій,  сприятиме виник-

ненню зовсім нової за ознаками архітектурно-художньої естетики.  

Світловий дизайн у харківському інноваційному парку може 

вирішувати різноманітні проблеми та відображати ідеї, спрямовані 

на покращення функціональності та естетики простору. Світловий 

дизайн може покращити безпеку, надаючи достатнє освітлення 

для стежок, архітектурних елементів та входів. Екологічності 

довкілля буде сприяти використання енергоефективного світло-

вого обладнання, сонячних панелей та інших «зелених» техноло-

гій для збереження природи. Концепцією проєкту також 
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передбачено створення світлових зон, які підтримують концентра-

цію та стимулюють творчий процес для просторів робочої 

діяльності, таких як зони для стартапів та інноваційних проєктів. 

Обов’язковою складовою проєктної пропозиції є розробка 

форм візуальних комунікацій на території «Екополісу ХТЗ». 

Використання світлових табло можуть надавати інформацію про 

події, новини чи розклад заходів. Ці ідеї демонструють, як 

світловий дизайн може бути використаний для підтримки будь-

яких інновацій в інноваційному парку «Екополіс ХТЗ». 

Запропонована дизайн-концепція щодо композиційних при-

йомів світлового дизайну архітектурно-ландшафтних ансамблів та 

інформаційних систем в системі інноваційного парку «Екополіс 

ХТЗ», може бути адаптована для аналогічних великомасштабних 

містобудівельних утворень (інноваційних парків), а також затре-

бувана в період поствоєнного відновлення м. Харкова, що в цілому 

сприятиме формуванню комфортного соціально-культурного 

середовища життєдіяльності (рис. 1,2).  
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Рис. 1. Інноваційний парк «Екополіс ХТЗ», м. Харків, 2020 р. 

 
Рис. 2. Дизайн-концепція світлового дизайну архітектурно-

ландшафтного середовища «Екополісу ХТЗ», м. Харків, 2023 р. 

 



 

19 

________________________________________________________  

УДК 342      Юридичні науки 

 

ВИДИ АДМІНІСТРАТИВНИХ ПРОВАДЖЕНЬ 

У ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ,  

ЇХ ХАРАКТЕРИСТИКА 

 

Гнатишин Ю.О., 

студент Навчально-наукового інституту права 

Київський національний університет  

імені Тараса Шевченка 

м. Київ, Україна 
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Розпочнемо з того, що сучасний суспільно-політичний та 

державно-правовий розвиток держав спрямований на зосеред-

ження найголовніших повноважень у сфері виконавчої влади. 

Такий стан є загальновизнаним, і більшість вчених трактує його як 

об’єктивний результат еволюції сучасної державності. При цьому 

втручання органів виконавчої влади обумовлює і застосування 

адміністративно-правових засобів забезпечення такого втручання. 

На даний момент широке (універсальне) розуміння адміні-

стративного процесу переважає у сучасній науці. Однак таке 

розуміння припускає, що адміністративні процеси охоплюють всю 

адміністративно-процесуальну діяльність суб’єктів владних пов-

новажень та адміністративне судочинство, що породжує їх 

різноманітність. За таких умов для пошуку спільних ознак та 

розробки й впровадженню універсальних принципів необхідна 

об’єктивна класифікація. Так, О.Г. Стрельченко вважає, що в юри-

дичних галузевих науках класифікація має виключно важливе 

значення, оскільки дозволяє виявити загальні й особливі ознаки, 

які властиві конкретному явищу або процесу, за допомогою відо-

браження їх через систему певних закономірностей [1, с. 8-9].  
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На даний момент універсальної класифікації адміністратив-

них проваджень не запропоновано, оскільки різні автори пропону-

ють різні підходи до створення такої класифікації. Вказане пов’я-

зане, очевидно, із тим, що не обрано загальноприйнятої методич-

ної бази для класифікації, що і призводить до великої кількості 

зовнішньо неузгоджених поглядів. Тому розробка ефективної 

класифікації адміністративних проваджень на базі об’єктивних 

критеріїв є досить актуальною. 

В юридичній літературі немає чітко вираженої дискусії з 

приводу визначення поняття адміністративного провадження. 

Більшість авторів розглядають адміністративне провадження як 

нормативно врегульований порядок здійснення процесуальних дій 

з вирішення індивідуальних адміністративних справ, об’єднаних 

спільністю предмета, як адміністративну процесуальну діяльність 

(сукупність процесуальних дій) компетентного суб’єкта, що 

здійснюється у межах конкретної адміністративної справи для її 

вирішення. Аналогічно визначають поняття провадження і в 

інших процесуальних галузях права. Щоправда, деякі автори 

взагалі не дають власної дефініції поняття адміністративного про-

вадження, а деякі адміністративне провадження визначають не як 

складову, а як вид адміністративного процесу. Останнє не вигля-

дає цілком незаперечним, оскільки провадження є складовою, 

елементом структури адміністративного процесу, а не його видом. 

Процес і провадження співвідносяться як ціле і часткове. Адже 

провадження притаманне усім видам юридичних процесів — 

кримінальному, господарському тощо. Проте О. В. Кузьменко 

вказує, що провадження щодо розгляду конкретної індивідуальної 

справи є первинним елементом структури адміністративного 

процесу. Кожне таке провадження є своєрідною «цеглиною» у 

фундаменті адміністративного процесу. 

Наведені дефініції адміністративного провадження (визна-

чення) дозволяють виділити його основні загальні ознаки. До них 

належать:  

а) нормативне врегулювання процесуальних дій;  

б) наявність конкретної індивідуальної справи;  
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в) спільність предмета правового регулювання в кожному 

конкретному провадженні;  

г) наявність не пов’язаного зі службовим підпорядкуванням 

уповноваженого суб’єкта вирішення справи;  

ґ) об’єктивізація дій у межах конкретної індивідуальної 

справи;  

д) прийняття відповідного рішення (акта) і звернення його до 

виконання.  

Потрібно наголосити, що зазначені ознаки характеризується 

певними властивостями, а тому розглянемо кожну із них окремо. 

Нормативне врегулювання процесуальних дій означає повну 

і сувору регламентацію процесуальних дій, їх широку та об’ємну 

формалізацію. Вчинення будь-яких дій у сфері управління без пев-

ної нормативної регламентації не дає підстав вести мову про 

адміністративні провадження, зокрема, і адміністративний процес 

узагалі. 

Наявність конкретної індивідуальної справи. Виходячи із 

поняття адміністративного провадження (що воно здійснюється у 

межах конкретної адміністративної справи), слід звернути увагу на 

те, що саме справа передбачає вирішення чого-небудь відповідно 

до законодавства і є ознакою адміністративного провадження, а не 

вчинення будь-яких управлінських дій. В цьому зв’язку аж ніяк не 

можна стверджувати, що відпрацювання та прийняття норматив-

них та індивідуальних актів управління належить до одного із 

видів адміністративних проваджень, як це зазначається в юридич-

ній літературі. Прийняття нормативних та індивідуальних актів 

управління не пов’язане з розглядом адміністративної справи, 

тобто адміністративна справа як така зовсім відсутня. Нормативне 

врегулювання дій щодо прийняття нормативних та індивідуальних 

актів теж відсутнє, не встановлені й строки прийняття норматив-

них актів. Окремі розрізнені вимоги до правових актів та актів 

управління, їх форми, змісту можна знайти у правовому полі. Але 

це не свідчить про те, що є відповідна система правових норм, є 

правові інститути, які б регулювали відносини провадження з 

прийняття нормативних чи індивідуальних актів управління. Крім 
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цього, нормотворчі процеси відбуваються не тільки в органах 

виконавчої влади чи місцевого самоврядування а й на рівні 

законодавчих та судових органів, громадських організацій та 

політичних партій, на локальному рівні в цивільно-правових, 

господарсько-правових та трудових відносинах тощо. Це можуть 

бути будь-які форми, методи, засоби управлінської діяльності, які, 

до речі, теж виконуються за певними правилами і у відповідній 

послідовності, однак не належать до процесу. В практичній 

діяльності взагалі досить часто приймаються нормативні акти, що 

не відповідають Конституції і законам України і підлягають 

оскарженню чи скасуванню або в інстанційному (адміністратив-

ному) порядку, або судовому в порядку позовного адміністратив-

ного провадження. 

Спільність предмета правового регулювання в кожному кон-

кретному провадженні відрізняє їх одне від одного, конкретизує, в 

якій саме площині має розглядатися справа, встановлює межі 

провадження, коло осіб, вимоги, що ставляться при розгляді 

справи, та відповідний порядок правового регулювання. Спіль-

ність предмета правового регулювання передбачає наявність кола 

однорідних відносин правової дійсності та виключення із обсягу 

предмета регулювання явищ, які лежать у різних площинах. Не 

можуть, наприклад, розглядатися дисциплінарні та атестаційні 

провадження для однієї категорії громадян (державних службов-

ців) як адміністративні провадження — штучно віднесені дослід-

никами в частині застосування дисциплінарних стягнень до сфери 

адміністративних процесуальних відносин, для інших громадян 

(працівників підприємств, установ приватної форми власності) як 

дисциплінарні, що становлять сферу трудових відносин. 

Наявність не пов’язаного зі службовим підпорядкуванням 

уповноваженого суб’єкта вирішення справи традиційно пов’язана 

з тим, що, з одного боку, в адміністративних правовідносинах 

виступає орган владних повноважень, його посадова особа чи суд, 

а з іншого — громадянин, організація, заклад, установа, держав-

ний орган тощо. Отже, адміністративні провадження може здійс-

нювати лише уповноважена на те особа, а не власник підприємства, 
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керівник чи інша особа у разі віднесення так званих дисциплінар-

них, атестаційних, нотаріальних, контрольних, облікових та інших 

проваджень до адміністративного процесу. 

Об’єктивізація дій у межах конкретної індивідуальної справи 

означає, що процесуальні дії виникають, змінюються та припиня-

ються лише у разі відкриття провадження у конкретній справі 

уповноваженою особою за ініціативою учасників, сторін процесу. 

А вже ознакою процесу, провадження має бути справа, яка роз-

глядається і вирішується компетентною особою, а не діяльність 

(наприклад з діловодства), яку здійснюють усі суб’єкти незалежно 

від форм власності. 

Прийняття відповідного рішення (акта) і звернення його до 

виконання є обов’язковою ознакою провадження, яка символізує 

розгляд справи, вирішення її по сутті і закінчення її провадженням. 

Відсутність відповідного рішення або акта вказує на незакінче-

ність розгляду справи чи/або некомпетентність осіб, які розгляда-

ють справу. Отже, має спрацювати логіка правового регулювання 

суспільних відносин за системою: матеріальне регулювання — його 

процесуальне забезпечення — виконання прийнятого рішення. 

Зазначені ознаки відокремлюють питання внутрішньої само-

організації та певних видів виконавчо-розпорядчої діяльності від 

адміністративного процесу. Адже публічні служби і без того надто 

розгалужені, щоб питання їх внутрішнього управління включати 

до адміністративного процесу. 

Адміністративний процес можна характеризувати як таким: 

суспільство найняло державу та її органи для надання сервісу у 

вигляді адміністративних послуг забезпечення законності, прав, 

свобод та інтересів учасників правовідносин, охорони громадсь-

кого порядку та конституційного ладу [2]. 

Аналіз зазначених ознак адміністративного провадження дає 

підстави зробити висновок, що усі провадження за формою їх 

здійснення можна поділити на три групи: 

1) провадження в сфері управління; 

2) провадження з адміністративного судочинства; 

3) адміністративно-деліктні провадження. 
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1. Провадження в сфері управління складаються під час 

вирішення конкретної індивідуальної справи органами виконавчої 

влади, місцевого самоврядування, їх посадовими чи службовими 

особами або іншим суб’єктом, який на основі законодавства 

уповноважений розглядати і вирішувати адміністративні справи в 

інстанційному (адміністративному, позасудовому) порядку, крім 

притягнення до адміністративної відповідальності. 

До проваджень у сфері управління належать:  

а) провадження за заявою суб’єкта звернення з приводу реа-

лізації суб’єктивних прав і обов’язків фізичними чи юридичними 

особами;  

б) провадження за ініціативою органу владних повноважень у 

зв’язку з реалізацією контрольно-наглядових функцій та застосу-

вання заходів адміністративного примусу, крім накладення 

адміністративних стягнень;  

в) провадження за скаргою суб’єкта звернення з приводу 

розгляду скарг фізичних чи юридичних осіб на рішення, дії чи 

бездіяльність органів владних повноважень, їх посадових (службо-

вих) осіб у позасудовому (адміністративному, інстанційному) 

порядку. 

2. Провадження з адміністративного судочинства — це 

розгляд і вирішення адміністративним судом публічно-правового 

спору, у якому хоча б однією із сторін є орган виконавчої влади, 

орган місцевого самоврядування їх посадова чи службова особа 

або інший суб’єкт, який здійснює функції на основі законодавства 

в сфері державного управління, в тому числі й на виконання 

делегованих повноважень. 

До проваджень з адміністративного судочинства належать: 

а) провадження в суді першої інстанції;  

б) провадження в окремих категоріях адміністративних справ;  

в) апеляційне провадження;  

г) касаційне провадження;  

ґ) провадження за винятковими обставинами;  

д) провадження за нововиявленими обставинами. 

3. Адміністративно-деліктні провадження — це розгляд і 
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вирішення адміністративних справ, пов’язаних із вчиненням 

адміністративних проступків та притягнення правопорушників до 

адміністративної відповідальності. 

До адміністративно-деліктних проваджень належать:  

а) провадження в справах про адміністративні правопору-

шення; 

б) деліктні провадження у разі прийняття нового Кодексу 

України про адміністративні (чи кримінальні) проступки (делікти) 

[2]. 

3. Провадження у справах про адміністративні правопору-

шення 

Окремо розглянемо провадження у справах про адміністрати-

вні правопорушення як один із ключових видів таких проваджень. 

Провадження у справах про адміністративні проступки – це 

нормативно врегульована діяльність повноважених суб’єктів із 

застосування адміністративної відповідальності за скоєний адміні-

стративний проступок, а також попередження адміністративних 

правопорушень. 

Таке провадження має відповідні особливості: 

– виникає тільки у зв’язку зі вчиненням адміністративного 

проступку; 

– для нього притаманне встановлене законодавством коло 

суб’єктів; 

– йому притаманна індивідуальність процесуальних актів, які 

ухвалюються в ході провадження; 

– застосування під час такого провадження заходів держав-

ного примусу зумовлює високий ступінь формалізації процесу; 

– за допомогою такого провадження реалізуються міри 

адміністративної відповідальності. 

Завданнями провадження у справах про адміністративні 

правопорушення згідно зі ст. 245 КУпАП є: своєчасне, всебічне, 

повне й об’єктивне з’ясування обставин кожної справи, вирішення 

її в точній відповідності із законодавством, забезпечення вико-

нання винесеної постанови, а також виявлення причин та умов, що 

сприяють вчиненню адміністративних правопорушень, запобі-
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гання правопорушенням, виховання громадян у дусі додержання 

законів, зміцнення законності [4]. 

Строки розгляду справ про адміністративне правопорушення 

є короткими: 15 діб, 7 діб, 5 діб, 3 доби, 1 доба – невідкладно після 

виявлення правопорушення та отримання відомостей про суб’єкта 

цього правопорушення. Таке становище пояснюється тим, що 

адміністративне правопорушення здебільшого легко встановлю-

ється i, як правило, не потребує багато часу для розслідування й 

розгляду порівняно з кримінальними справами. 

Існує два види провадження у справах про адміністративний 

проступок – звичайне та спрощене. 

Звичайне провадження здійснюється у більшості справ i дета-

льно регламентовано чинним законодавством. Воно передбачає 

складання протоколу: визначає зміст, запобіжні заходи i порядок 

їх застосування; права й обов’язки учасників провадження; поря-

док розгляду справ; факти, обставини, що є доказами. 

Спрощене провадження застосовується щодо невеликої 

кількості правопорушень, прямо передбачених ст. 258 КУпАП [4]. 

Таке провадження характеризується мінімумом процесуальних 

дій та їх оперативністю [3]. 

Отже, підбиваючи підсумок, можемо зазначити наступне. 

Адміністративні провадження - це процедури, які здійснюю-

ться органами державного управління для реалізації своїх 

повноважень, пов'язаних з забезпеченням порядку, встановленого 

законом. Такі провадження здійснюються з метою захисту прав та 

інтересів громадян та організацій, а також забезпечення виконання 

законодавства. 

У свою чергу, основними видами адміністративних провад-

жень є: 

1) провадження в сфері управління; 

2) провадження з адміністративного судочинства; 

3) адміністративно-деліктні провадження. 
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Розпочнемо з того, що у сучасній Україні корупція є однією із 

основних проблем, що заважає повноцінному соціально-економіч-

ному розвитку держави, підриває довіру до інститутів публічної 

влади, які не знаходять позитивної оцінки та необхідної підтримки 

в суспільстві на різних рівнях органів державної влади та місце-

вого самоврядування. 

Зазначений вид правопорушень через систематичні посягання 

на повсякденний порядок діяльності органів публічного управ-

ління становить суттєву загрозу різноплановим суспільним 

відносинам. Незважаючи на наявність значної кількості наукових 

праць, які певною мірою висвітлюють проблеми протидії коруп-

ційним правопорушенням, дослідження юридичного складу адмі-

ністративних правопорушень, пов’язаних з корупцією, залиша-

ється актуальним питанням, що становлять собою вагомий чинник 

у вирішенні проблеми щодо боротьби з цим негативним явищем. 

Важливе значення для притягнення особи до адміністра-

тивної відповідальності мають правильність та об’єктивність 

адміністративно-правової оцінки вчиненого нею протиправного 

діяння (дії чи бездіяльності), що передбачає обрання оптимального 

заходу для здійснення впливу на правопорушника. У свою чергу, 
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кожному випадку вчинення адміністративного правопорушення 

притаманна наявність у сукупності певних характерних ознак, що 

дозволяє встановити якою юридичною нормою адміністративного 

законодавства вчинене діяння (дія чи бездіяльність) визнається як 

протиправне. Визначальною умовою застосування до особи адмі-

ністративної відповідальності є наявність в її діянні юридичного 

складу адміністративного правопорушення (проступку). Відтак, 

для притягнення особи до відповідальності за вчинення адміні-

стративного правопорушення, пов’язаного з корупцією, обов’яз-

ково має бути наявний юридичний склад цього виду адміністра-

тивного правопорушення. В контексті зазначеного актуальним є 

дослідження поняття юридичного складу адміністративного пра-

вопорушення, пов’язаного з корупцією, та характеристика його 

структурних елементів. 

Відтак, доцільно першочергово дослідити наукові підходи до 

визначення юридичного складу адміністративного правопору-

шення. 

Зокрема, як вдало зазначає О. В. Бєлікова, будь-яке проти-

правне винне діяння, за здійснення якого чинним законодавством 

України передбачена адміністративна відповідальність, може бути 

визнане правопорушенням тільки за наявності у відповідному 

діянні певних ознак (елементів) складу адміністративного право-

порушення [3, с. 22]. На думку В. М. Берізко, визначення складу 

правопорушення має важливе практичне значення, адже дозволяє 

виявити, як фактичні ознаки будь-якого вчинку особи співвідно-

сяться з юридичними ознаками, закріпленими в нормах чинного 

законодавства [2, с. 83]. О. Г. Стрельченко звертає увагу, що адмі-

ністративним правопорушенням властивий цілий ряд характерних 

ознак, які утворюють їх юридичні склади [8, с. 138]. Авторський 

колектив підручника «Адміністративне право України» на чолі з 

В. В. Галунько визначають юридичний склад адміністративного 

проступку як сукупність ознак єдності об’єктивних і суб’єктивних 

характеристик, які потрібні для визначення такого діяння правопо-

рушенням (об’єкт проступку, об’єктивна сторона, суб’єкт просту-

пку, суб’єктивна сторона) [1, с. 293]. В. А. Бортник надає 
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визначення складу адміністративного правопорушення як вста-

новлену правом сукупність ознак (елементів), за наявності яких 

суспільно-шкідливе діяння може розглядатися як адміністративне 

правопорушення [4, с. 84]. 

Тому можемо зробити висновок, що у загальному розумінні 

юридичний склад адміністративного правопорушення - це ті еле-

менти, з яких складається саме правопорушення, його структура, 

результат системного аналізу правопорушення.  

Зазначимо також, що «адміністративне правопорушення» і 

«склад адміністративного правопорушення» – це взаємопов’язані, 

але не тотожні поняття, оскільки співвідносяться між собою як 

явище та юридичне поняття про нього. Таким явищем, конкретним 

діянням, вчиненим у відповідній обстановці, часі та місці, скоєне 

відповідними способами та засобами є правопорушення, а склад 

правопорушення об’єднує найбільш істотні, типові та універсальні 

його ознаки [9, с. 77]. 

Традиційно структура юридичного складу адміністративного 

правопорушенняпредставлена сукупністю чотирьох елементів, до 

яких відносяться: об’єкт, об’єктивна сторона, суб’єкт та суб’єк-

тивна сторона. Відтак, структура юридичного складу адміністра-

тивного правопорушення, пов’язаного з корупцією, також 

доцільно розглядати за сукупністю зазначених елементів, кожний 

з яких потребує загальної характеристики. 

Розкриваючи його значення, зазначимо, що вчення про склад 

адміністративного правопорушення посідає одне з центральних 

місць в адміністративно-правовій науці та має велике практичне 

значення, що обумовлене перш за все визначенню ознак проти-

правного діяння, розмежуванню з іншими видами правопорушень 

та застосуванню відповідних заходів відповідальності до винних 

осіб. По-друге, юридичний склад допомагає визначити правильну 

адміністративну-правову кваліфікацію правопорушень, а по-третє, 

сприяє правильному застосуванню законів та визначенню сталої 

юридичної практики його застосування.  

Отже, юридичний склад – це тільки опис передбачуваного чи 

можливого діяння, для якого використовуються лише юридично 
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значущі ознаки, які характеризують діяння, як адміністративне 

правопорушення. Тобто склад адміністративного правопорушення 

становить собою сукупність основних, визначальних ознак, які 

виділені законодавцем як типові, необхідні і водночас достатні для 

притягнення особи до адміністративної відповідальності. 

Крім цього, теоретиками права сформульований висновок 

про те, що головна роль складу правопорушення полягає у 

розмежуванні правомірного діяння та протиправного. При цьому 

формується правова культура та система знань стосовно того, що 

саме перебуває під охороною закону (об’єкт), які дії можуть 

завдати шкоди іншим учасникам (об’єктивна сторона), хто саме 

може відповідати за такі дії (суб’єкт) та яким при цьому повинен 

бути психічний стан особи (суб’єктивна сторона) [10, с. 9].  

Адміністративні правопорушення, пов'язані з корупцією - 

відповідно до КУпАП таким адміністративним правопорушення 

(проступком) визнається протиправна, винна (умисна або 

необережна) дія чи бездіяльність, яка посягає на громадський 

порядок, власність, права і свободи громадян, на встановлений 

порядок управління і за яку законом передбачено адміністративну 

відповідальність. Відповідно до ст. 14 КУпАП посадові особи 

підлягають адміністративній відповідальності за адміністративні 

правопорушення, зв'язані з недодержанням установлених правил у 

сфері охорони порядку управління, державного і громадського 

порядку, природи, здоров'я населення та інших правил, забезпе-

чення виконання яких входить до їх службових обов'язків [6]. 

В ст. 1 Закону України «Про запобігання корупції» надається 

визначення ще одній інноваційній дефініції «правопорушення, 

пов'язане з корупцією — діяння, що не містить ознак корупції, але 

порушує встановлені цим Законом вимоги, заборони та обмежен-

ня, вчинене особою, зазначеною у частині першій статті 3 цього 

Закону, за яке законом встановлено кримінальну, адміністративну, 

дисциплінарну та/або цивільно-правову відповідальність» [11]. 

Для більш детального аналізу зазначеного виду адміністра-

тивних правопорушень розглянемо кожен елемент їхнього складу. 

Для встановлення об’єкту правопорушення, пов’язаного з 
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корупцією, за яке передбачена адміністративна відповідальність, 

першочергово доцільно звернутися до наукових поглядів щодо 

визначення об’єкту адміністративного правопорушення. Так, О. В. 

Бєлікова під об’єктом адміністративного правопорушення пропо-

нує розуміти суспільні відносини у сфері державного управління, 

що врегульовані нормами адміністративного права й охороня-

ються заходами адміністративної відповідальності [3, с. 22]. Своєю 

чергою Є. В. Кириленко зазначає, що об’єктом будь якого 

адміністративного правопорушення є суспільні відносини, яким 

цим правопорушенням наноситься шкода. Науковець зауважує, 

що зазвичай, назва об’єкту правопорушення може бути зазначена 

в назві статті або в назві глави Особливої частини Кодексу України 

про адміністративні правопорушення. Водночас ознаки об’єкта 

правопорушення часто не називаються, але можуть бути логічно 

зрозумілі зі змісту статті [5, с. 219]. В. М. Берізко звертає увагу, що 

у загальному розумінні об’єктом адміністративного проступку є 

те, на що він посягає, проти чого спрямований. Адміністративний 

проступок за своєю природою являє собою антисоціальне явище, 

небезпечне для суспільства, що має негативні наслідки [2, с. 82]. 

Виходячи із зазначеного, можна констатувати, що не 

зважаючи на специфіку індивідуального розуміння дослідниками 

тих чи інших особливостей об’єкта адміністративних правопору-

шень, більшість з них доходять висновку, що ним виступають 

суспільні відносини. 

У свою чергу, корупція – це надзвичайно складне та 

багатоаспектне явище, що дестабілізує соціальні зв’язки в усіх 

сферах життєдіяльності суспільства, а не в окремій його галузі чи 

сфері. З урахуванням сказаного, цілком справедливим видається 

зауваження науковців, які зазначають, що «на відміну від інших 

адміністративних правопорушень, які не носять такого суспільно 

небезпечного характеру, хоч і є антисуспільними проявами, коруп-

ційні правопорушення, у яких би діяннях вони не проявлялися, 

завжди становлять суспільну небезпеку, адже можуть об’єктивно 

завдавати або загрожувати завданням шкоди державі й суспіль-

ству» [12, с. 21]. 
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Визначаючи об’єкт адміністративного правопорушення, 

пов’язаного з корупцією, важливо також зауважити, що в теорії 

адміністративного права об’єкти адміністративного правопору-

шення мають певну класифікацію. 

 Зокрема, розрізняють такі види об’єктів адміністративного 

правопорушення, як загальний, родовий та безпосередній. Загаль-

ним об’єктом виступають всі суспільні відносини, що охороня-

ються за допомогою адміністративного права. Своєю чергою 

родовий об’єкт є групою зазначених суспільних відносин, що 

характеризуються спільними ознаками. Безпосереднім об’єктом є 

конкретні відносини, якими завдано шкоди певним проступком і 

які охороняються відповідною адміністративно-правовою нормою 

[4, с. 85]. 

Виходячи із зазначеного, можна дійти висновку, що об’єкти 

адміністративних правопорушень, пов’язаних з корупцією, 

доцільно класифікувати на загальний, родовий та безпосередній. 

Загальним об’єктом досліджуваного виду адміністративного пра-

вопорушення виступають суспільні відносини, що охороняються 

чинним адміністративним законодавством (нормами КУпАП). 

Для встановлення родового об’єкту адміністративних правопору-

шень, пов’язаних з корупцією, потрібно виходити з того, що він є 

спільним для всіх правопорушень, за вчинення яких настає адмі-

ністративна відповідальність згідно з нормами глави 13-А КУпАП. 

Відтак, ним виступають суспільні відносини, що виникають у 

сфері запобігання корупції. 

В залежності від видового об’єкта адміністративні правопору-

шення, пов’язані з корупцією умовно можна розподілити на такі 

три групи: 

– порушення спеціальних обмежень спрямованих на 

запобігання та протидію корупції; 

– порушення вимог фінансового контролю; 

– невжиття заходів щодо запобігання та протидію корупції. 

Визначення безпосереднього об’єкту адміністративного   пра-

вопорушення, пов’язаного з корупцією, має здійснюватися у 

межах родового об’єкту та із врахуванням специфіки вимог та 
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обмежень, які можуть бути порушені відповідним діянням. У 

такому випадку наявна прив’язка до відповідної норми глави 13-А 

КУпАП, якою передбачена адміністративна відповідальність за те 

чи інше протиправне діяння, пов’язане з корупцією. Наприклад, 

безпосереднім об’єктом адміністративного правопорушення, пе-

редбаченого ст. 172-6 КУпАП є суспільні відносини, врегульовані 

фінансово-правовими нормами у сфері фінансового контролю; 

ст. 172-7 КУпАП – суспільні відносини у сфері запобігання та 

врегулювання конфлікту інтересів; ст. 172-9 КУпАП – суспільні 

відносини, що пов’язані із вжиттям заходів щодо протидії коруп-

ції; ст. 172-10 КУпАП – суспільні відносини у сфері охорони 

довкілля тощо. 

Таким чином, у загальному розумінні об’єктом адміністра-

тивного правопорушення, пов’язаного з корупцією, є ті суспільні 

відносини, на які він посягає та проти яких спрямований. Водночас 

для належної кваліфікації такого виду адміністративного правопо-

рушення, а отже і визначення обсягу адміністративної відповідаль-

ності як заходу адміністративного примусу, важливо враховувати 

специфіку суспільних відносин (як об’єкта посягання) та сферу, в 

якій вони виникають. 

Для характеристики юридичного складу адміністративного 

правопорушення,   пов’язаного з корупцією, необхідно дослідити 

особливості такого обов’язкового елементу – об’єктивної сторони. 

Так, О. Г. Стрельченко визначає об’єктивну сторону складу пору-

шення як систему передбачених адміністративно-правовою нор-

мою ознак, що характеризують зовнішню сторону проступку. 

Науковець вказує на наявність таких ознак, що характеризують 

об’єктивну сторону адміністративного правопорушення, як: 

1) безпосередньо саме протиправне діяння (дія чи 

бездіяльність); 

2) шкідливі наслідки діяння; 

3) причинний зв’язок між протиправним діянням та шкідли-

вими наслідками, що наступили; 

4) час, місце, умови, способи та засоби вчинення правопору-

шення. 
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Водночас автор акцентує увагу на тому, що обов’язковою 

ознакою   об’єктивної   сторони є протиправне діяння, тоді, як всім 

іншим переліченим ознакам притаманний факультативний харак-

тер [8, с. 139–140]. Зазначену позицію підтримує і В. М. Берізко, 

визначаючи, що наявність протиправного діяння є основною 

ознакою адміністративного правопорушення. Шкідливі наслідки, 

причинний зв’язок між діяннями й наслідками, місце, обстановка, 

спосіб, знаряддя та засоби вчинення проступку є факультативними 

ознаками об’єктивної сторони [2, с. 82]. 

Своєю чергою А. А. Самойлович розуміє під об’єктивною 

стороною адміністративного правопорушення зовнішнє виражен-

ням протиправного діяння (дії чи бездіяльності). До того ж, як 

стверджує науковець, об’єктивна сторона – це головний фактор 

для встановлення об’єктивної істини по справі про адміністра-

тивне правопорушення [7, с. 55]. 

На думку О. В. Бєлікової, об’єктивна сторона як елемент 

юридичного складу правопорушення – це зовнішня характерис-

тика, зовнішній прояв здійсненого протиправного діяння. Воно 

може здійснюватися у формі дії або бездіяльності. Однак 

дослідник акцентує, що в обох варіантах слід мати на увазі, що як 

дія, так і бездіяльність мають бути заборонені чинним законо-

давством України [3, с. 22].  

Враховуючи вище викладене, можна дійти висновку, що як 

невід’ємний елемент юридичного складу адміністративного 

правопорушення, пов’язаного з корупцією, об’єктивна (зовнішня) 

сторона характеризується наявністю вчиненого протиправного 

діяння (дії чи бездіяльності). Така ознака є обов’язковою, адже 

діяння (дія чи без- діяльність) особи є підставою для притягнення 

її до адміністративної відповідальності саме за умови проти-

правності, що свідчить про порушення законодавчо визначених 

вимог, встановлених заборон та/або обмежень. 

Важливо акцентувати увагу, що діяння особи може бути 

кваліфіковане як адміністративне правопорушення, якщо проти-

правний намір реалізується у формі дії або бездіяльності. Так, 

наприклад, ст. 172-6 КУпАП передбачена адміністративна 
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відповідальність за порушення вимог фінансового контролю. 

Об’єктивна сторона цього виду адміністративного правопору-

шення може виражатися як у формі дії (несвоєчасне подання без 

поважних причин декларації особи, уповноваженої на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування; несвоєчасне 

повідомлення про відкриття валютного рахунка в установі банку-

нерезидента або про суттєві зміни у майновому стані), так і 

бездіяльності (неповідомлення про відкриття валютного рахунка в 

установі банку-нерезидента або про суттєві зміни у майновому 

стані). 
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Анотація: Прагнення створити ефективну податкову систему в 

нашій державі спонукає нас вивчати зарубіжний досвід організа-

ції податкового контролю з метою пошуку найбільш обґрунто-

ваних ідей, підходів і методів реалізації та визначення перспектив 

їх застосування у вітчизняній податковій практиці. Це дозволить 

не лише використати цінний досвід побудови перевірених часом 

механізмів податкового контролю, а й уникнути помилок у цій 

сфері, попередити порушення прав і свобод платників податків, 

дефіцит бюджету та інші негативні наслідки. 

Ключові слова: податки, досвід, перевірка, контроль, відповідальність. 
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Необхідними характеристиками будь-якої високорозвиненої 

системи контролю за дотриманням податкового законодавства є:  

– створення структури податкового департаменту, з акцентом 

на визначення категорій платників податків та чітку та прозору 

вертикаль відповідальності всередині департаменту; 

– ефективна співпраця з громадськістю, в тому числі ознайом-

лення з податковим законодавством, допомога в заповненні 

декларацій тощо; 

– наявність дієвої системи відбору платників податків для 

проведення перевірок, яка дає змогу вибрати оптимальний спосіб 

використання обмежених кадрових і матеріальних ресурсів подат-

кового органу; 

– ефективність податкових перевірок з мінімальними зусил-

лями та коштами; 

 – використання ефективних форм, прийомів і методів подат-

кової перевірки, заснованих на єдиній всеосяжній стандартній 

організаційній процедурі перевірки та міцній законодавчій базі, 

розробленій податковими органами, що надає податковим органам 

повноважень на місцях податкових перевірок широкі повнова-

ження щодо впливу на недобросовісних платників податків; 

– використання системи оцінки роботи податкових інспек-

торів, що дозволяє об'єктивно оцінити результати діяльності 

кожного з них, ефективно розподіляючи навантаження при плану-

ванні їх роботи [1, с. 265].  

Різні податкові системи формуються під впливом різних 

економічних, політичних і соціальних умов у різних країнах світу. 

Однією з найстаріших податкових систем є Франція, подат-

ковий кодекс якої передбачає організацію податкового контролю, 

забезпечуючи необхідні методи та механізми для боротьби з ухи-

ленням від сплати податків. Процедури податкового контролю 

фізичних та юридичних осіб чітко розмежовані та регламентовані в 

«Книзі податкових процедур», яка становить процесуальне подат-

кове законодавство Франції. Управління податкового аудиту відпо-

відає за контроль над податками осіб з високими доходами, особливо 

журналістів, артистів, спортсменів, керівників великих корпорацій тощо. 
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Відповідно до законодавства Франції загальна перевірка та 

перевірка правильності системи бухгалтерського обліку поширю-

ється на великі компанії, допомагаючи малим компаніям у 

складанні балансів [2, с. 62]. 

Французьке податкове законодавство передбачає оподатку-

вання прибутку на територіальній основі, припускаючи, що опо-

датковуються лише доходи, отримані від діяльності у відповідній 

країні. Іншими словами, у Франції компанія – податковий рези-

дент – сплачує податок на прибуток тільки з доходів, отриманих 

від діяльності компанії у Франції. 

 Відбір матеріалів для податкової перевірки у Франції здійс-

нюється на основі вивчення податкових декларацій платника 

податків або отриманої зовнішньої інформації. Показником ефек-

тивності податкового контролю у Франції є кількість перевірок, які 

проводить податковий інспектор на рік. 

До якісних показників податкових перевірок відносяться:  

– сума надміру нарахованих податків з обов’язковим пояс-

ненням причин надміру нарахованих податків (наприклад, 

умисне/невмисне ухилення від сплати податків тощо) та вжитих 

заходів для забезпечення повної сплати податків;  

– співвідношення між загальними донарахованими податко-

вими зобов’язаннями. По-перше, це дозволяє порівняти діяльність 

різних податкових органів.  

Загалом у 2019 році охоплення компаній перевірками Головною 

податковою дирекцією у Франції становило в середньому близько 1,8%. 

В Україні, навпаки, подібний показник становив приблизно 

37,5% у 2019 році, порівняно з приблизно 16,0% у 2018 році [3]. За 

несвоєчасне подання декларацій з платника стягується повна сума 

податку та накладається пеня. У разі умисного приховування дохо-

дів з метою ухилення від сплати податків штраф становить від 40% 

до 80% нарахованого податку. Якщо дохід регулярно зменшує-

ться, податки можуть бути стягнуті з рахунку платника без 

суперечок. За серйозні порушення податкового законодавства 

(підробка документів тощо) передбачена кримінальна відповідаль-

ність аж до позбавлення волі.  



 

40 

Японська система органів податкового контролю була сфор-

мована в середині 20 століття і до цього часу зазнала лише незнач-

них організаційних і законодавчих змін. Зокрема, всі контрольні 

функції покладено на Національне податкове агентство, яке струк-

турно входить до Міністерства фінансів Японії. Цей департамент 

включає регіональне податкове управління, регіональне податкове 

управління та податкове управління острова Окінава [4, с. 154].  

Одним із основних принципів діяльності цих органів є довіра 

до платника податків, яка має переважати над бажанням накладати 

штрафи за податкові порушення. Тому основними рисами японсь-

кої податкової системи є простота, демократичність і досконалість. 

Відповідальність за податкові злочини в Японії регулюється 

кількома кримінально-адміністративними законами, зокрема Наці-

ональним законом про стягнення податків 1959 року, Законом про 

податок на прибуток 1947 року та Законом про корпоративний 

податок 1947 року. Проте завдяки створенню досконалої та «м’я-

кої» податкової системи ухилення від сплати податків практично 

неможливо [5, с. 30].  

 Податкове і митне управління Великобританії у межах своєї 

компетенції здійснює нагляд за правильністю сплати податків до 

бюджету, обліком донарахувань, розслідуванням податкових зло-

чинів і правопорушень, контролем співвідношення між податками, 

а також контроль взаємовідносин між податківцями та платниками 

податків.  

Контроль за правильністю адміністрування податків здійсню-

ють податкові інспектори, в їх обов’язки входить надсилання 

платникам податків нагадувань та податкових звітів, перевірка 

декларацій та інших податкових звітів, нарахування податкового 

зобов’язання у випадках неподання податкової звітності. 

Помічники та діловоди прикріплені до податкового інспек-

тора [6, с. 113]. У Великій Британії для покращення відносин між 

великими платниками податків і податковими органами створено 

Центр з обслуговування великого бізнесу.  

Метод горизонтального моніторингу широко використовує-

ться в Китаї, умовою його впровадження на підприємствах є 
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підписання акту податкового контролю. Варто зазначити, що під-

писавши цю заяву, керівники компанії мають можливість контро-

лювати власне податкове навантаження. 

Як зазначалося вище, у багатьох країнах, які ми розглядали, 

до тих, хто порушував податкове законодавство, застосовувалися 

спеціальні форми покарань. Нарешті, як свідчить розглянутий 

нами досвід розвинутих економік, «дух співпраці» має визначати 

роботу податкових органів: платники податків мають сприймати 

податківців не як противників у податковому процесі, а як 

партнерів у податковому процесі [7, с. 432]. 

Тому, як показує наш аналіз, у більшості країн світу, крім 

вжиття достатньо жорстких заходів щодо юридичних та фізичних 

осіб, які ухиляються від сплати податків, розроблено та успішно 

діє повний комплекс превентивних заходів для захисту законних 

інтересів та прав платників податків - як невід'ємна умова забезпе-

чення партнерства між ними та податковими органами, як засіб 

підвищення довіри до них і до системи податкового адміністру-

вання в цілому з кінцевим результатом гармонізації податкових 

відносин [8]. 

Тому, як показує наш аналіз, у більшості країн світу, крім 

вжиття достатньо жорстких заходів щодо юридичних та фізичних 

осіб, які ухиляються від сплати податків, розроблено та успішно 

діє повний комплекс превентивних заходів для захисту законних 

інтересів та прав платників податків - як невід'ємна умова забезпе-

чення партнерства між ними та податковими органами, як засіб 

підвищення довіри до них і до системи податкового адміністру-

вання в цілому з кінцевим результатом гармонізації податкових 

відносин [9]. 
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У роботі дано оцінку динаміки та розвитку фінансових результа-

тів вітчизняних  підприємств оптової торгівлі на підставі їх 

аналізу.  

Ключові слова: фінансові результати, оцінка, аналіз, прибуток, 

збиток, оптова торгівля. 

Мета дослідження полягає у вивченні механізму формування 

та методичних підходів до проведення аналізу фінансових резуль-

татів підприємств оптової торгівлі. 

На сучасному етапі розвитку економіки оптова торгівля 

представляє собою органічну єдність багатоаспектних змістовних 

характеристик, вона є підгалуззю національної економіки, фор-

мою організації внутрішнього ринку і водночас активним 

учасником товарного обігу [1]. 

У загальній кількості 1956320 одиниць зареєстрованих в  2022 

р. діючих підприємств України, кількість підприємств оптової 

торгівлі (крім торгівлі автотранспортними засобами та мотоцик-

лами) складає 163035 одиниць, які забезпечують 3153187,3 млн. 

грн. оптового товарообігу [2]. 

Для будь-якого підприємства, основним підсумковим показ-

ником діяльності є фінансовий результат, який характеризує усю 

діяльність підприємства. 
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Таблиця 1 – Фінансові результати до оподаткування підприємств 

в Україні за період 2018–2022 р.р. 

Показник 
Роки 

Відхи-

лення 

2022/20 

2018 2019 2020 2021 2022  

Фінансові результати до оподаткування, млн. грн. 

Усіх 

підприємств 

369212,7 613044,0 134734,3 1034012,8 -216594,8 -585807,1 

Підприємств 

оптової 

торгівлі 

66239,3 96699,8 33904,4 107285,9 36959,0 -29280,3 

 

 

За даними таблиці 1 загальний фінансовий результат до опо-

даткування підприємств України демонструє тенденцію до знижен-

ня і станом на 2022 р. набуває від’ємного значення в сумі  

216594,8 млн. грн., тобто  не досягає рівня 2018 р. на 585807,1 млн. грн. 

Фінансові результати до оподаткування підприємств оптової 

торгівлі характеризуються зростанням протягом в 2019 р. до 

96699,8 млн. грн. проти 66239,3 в 2018 р. В 2020 р. показники фінан-

сового результату відмітили спад до 33904,4 млн. грн., що майже 

втричі менше в порівнянні з 2019 р., що в основному можна пояснити 

впливом обмежень, пов’язаних з пандемією COVID-19 (рис. 1). 
 

 

Рис.1. Фінансові результати до оподаткування підприємств України за 

період 2018 – 2022 р. р. 
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В 2021 р. підприємства оптової торгівлі активно наростили 

фінансовий результат до 107285,9 млн. грн. В 2022 р. також 

одержали позитивний фінансовий результат до оподаткування – 

36959,0 млн. грн., проте це значно менше в порівнянні з 2021 р.  і 

на 29280,0 млн. грн. менше рівня 2018 р. 

Галузь оптової торгівлі в цілому можна вважати прибутко-

вою, про що свідчать дані таблиці 2. Зокрема, в 2022 р. 70,3 % під-

приємств працювали прибутково, і лише 29,7 % підприємств 

отримали збиток. 

 

Таблиця 2 – Показники фінансових результатів підприємств  

оптової торгівлі України 
Показник Роки Відхиле

ння 

2022/20

18 

2018 2019 2020 2021 2022 

Чистий прибуток 

(збиток), млн. грн. 

53333,2 
 

81839,8 
 

20349,0 
 

87047,0 
 

19228,8 -34104,4 

Підприємства, які одержали чистий прибуток 

у % до загальної 

кількості 

77,1 77,1 74,4 77,8 70,3 - 6,8 

фінансовий 

результат, млн. грн. 

75663,0 104324,5 70491,2 116818,7 102833,3 +27170,3 

Підприємства, які одержали чистий збиток 

у % до загальної 

кількості 

22,9 22,9 25,6 22,2 29,7 +6,8 

фінансовий 

результат, млн. грн. 

22329,8 22484,8 50142,1 29771,6 83604,4 +61274,6 

Рентабельність 

- всієї діяльності,% 12,7 18,2 4,3 16,3 3,3 -9,4 

- операційної 

діяльності,% 
26,3 27,9 17,5 17,3 18,0 - 8 

 

Підприємства оптової торгівлі за 2018–2022 р.р. одержали 

чистий прибуток, який зростав з 2018 р., досягнувши 

максимального значення в 2020 р. в сумі 20349 млн. грн. З 2021 р.  

значення показника спадає і в 2022 р. досягає значенні 1922,8 млн. 

грн., що на 34104,4 млн. грн. менше проти 2018 р. (рис. 2). 
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Рис. 2. Фінансовий результат прибуткових і збиткових 

 підприємств України за період 2018-2022 р. р. 

 

За досліджуваний період зменшилась і кількість підприємств, 

які одержали прибуток, їх рівень знизився  в 2022 р. до 70,3, проти 

77,1 в 2018 р. Спадає також і рентабельність підприємств оптової 

торгівлі. Рівень рентабельності всієї діяльності – 9,4%, рівень 

рентабельності операційної діяльності – 8 % (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Рентабельність підприємств оптової торгівлі за 2018–2022 р.р. 



 

47 

Загальна динаміка фінансових результатів до оподаткування, 

прибутковість, збитковість та рентабельність підприємств оптової 

торгівлі має змінний, нестабільний характер, що пояснюється 

жахливою війною, яку росія розв’язала в 2022 р. проти України,  

порушивши і без того ослаблене пандемією COVID-19 фінансове 

становище підприємств. З початком війни багато торгівельних 

підприємств та компаній припинили свою діяльність. Найбільше 

постраждали підприємства малого та середнього бізнесу, котрі 

були розміщені поблизу зон бойових дій на сході, півночі та півдні 

України. 

За програмою релокації, від початку великої війни в Україні,  

у більш безпечні районі переїхало 840 підприємств. З них 667 вже 

працюють на новому місці. Найбільша частина підприємств для 

нового місця здійснення підприємницької діяльності обрали Зака-

рпатську, Львівську, Чернівецьку та Івано-Франківську області. 

Проведений  аналіз фінансових результатів вітчизняних під-

приємств оптової торгівлі дозволив оцінити склад, структуру 

фінансових результатів, дію факторів, які впливають на величину 

фінансових результатів тощо. У результаті отримуємо можливість 

приймати обґрунтовані та ефективні рішення в системі управління 

підприємницькою діяльністю. 
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Актуальність. Актуальним завданням ортопедичної стомато-

логії є своєчасне та оптимальне відновлення жувальної ефективно-

сті, в тому числі знімними пластинковими протезами, зі створенням 

нових та удосконаленням наявних конструкційних матеріалів, 

оптимізацією використання витратних матеріалів та поліпшенням 

клініко-технологічних етапів виготовлення знімних ортопедичних 

конструкцій [1, с.61]. 

Недоліками акрилових пластмас для базисів знімних протезів 

виступають: недостатня міцність, наявність залишкового моно-

меру, токсичність [2,с.400]. 

Таким чином, розробка та комплексне дослідження пластмас 

для  базисів знімних зубних протезів дозволить покращити харак-

теристики матеріалу, щоб краще відповідати вимогам ортопеди-

чної стоматології та вдосконалювати процес лікування пацієнтів з 

вторинною адентією [3, с.169]. 

Метою нашого дослідження був аналіз показників фізико-

механічних властивостей ливарного пластмасового матеріалу як 

індикатора якості виготовлення базисів комбінованих знімних 

ортопедичних конструкцій. 
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Матеріали та методи.  

Для вирішення задачі, яку поставлено в основу корисної 

моделі, нами було запропоновано окислювально-відновну систему 

(ОВС) на основі стійких похідних сульфінових кислот. В порошок, 

крім залишкового перекису бензоілу, вводиться стійкий сульфіно-

вокіслий натрій, а в мономер - ефір метиловий метакрілової кис-

лоти. Таким чином, в цьому випадку активатор і перекис знаходя-

ться в складі порошку. При змішуванні порошку з мономером 

протікає реакція: СН2 = С (СН3) • СООН + C6H5SO2Na → СН2 = 

С (СН3) • COONa + C6H5SO2H. 

Оцінку якості акрилових пластмас холодної полімеризації 

проводили сумісно зі співробітниками центральної заводської 

акредитованої лабораторії АТ «Стома» (Харків, Україна) згідно до 

вимог міжнародного стандарту ISO 20795-1:2013 (полімерні мате-

ріали для базисів зубних протезів).  

Дослідження виконували за наступними параметрами фізико-

механічних властивостей пластмас: твердість матеріалу за Шором, 

консистенція матеріалу, відносна деформація при стисканні, сорб-

ція, ударна в'язкість, вигинаючи напруга, міцність при розтягу-

ванні, опір стиранню, відсоток залишкового мономеру [4, с.360]. 

Результати та їх обговорення.  

Визначені показники твердості матеріалів за Шором оцінені в 

одиницях за школою від 0 до 100. Отримали наступні результати: 

пластмаса ВБПЛП має більш високу твердість за Шором, яка 

складає 52,5 +/-0,1 од. відповідно до аналогів АБПХТ  - 47,4 од. та 

ЗБПХТ – 51,2 +/-0,1 од.  

Параметр консистенція матеріалу визначався у порівнянні 

властивостей розробленого матеріалу і аналогів.  Показник конси-

стенції (D, мм) досліджуваних матеріалів коливається в межах 28,0 

- 32,2 мм, і відповідає нормативним вимогам (D≥23 мм). 

Показники відносної деформації при стисканні (S,%)  дослід-

жуваних матеріалів, для виготовлення комбінованих базисів знім-

них протезів методом литтєвого компресійного пресування, коли-

ваються в межах 3,5 – 4,7 %, і відповідають нормативним вимогам 

(20,0≤S)%.  
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Отримані дані за показником вигинаючої напруги. Так, для 

матеріалу ВБПЛП вигинаюча напруга становить (87,6±4,0) Мпа, 

тоді як для матеріалу АБПХТ - (83,5±3,0) МПа та ЗБПХТ - 

(78,8±4,0) МПа.  

Показники міцності при розтягуванні всіх досліджуваних 

зразків матеріалів відповідають нормам ISO 527-2:2012 та склада-

ють такі значення: ВБПЛП - 89±2,0 кгс/см2, АБПХТ - 78±2,0  

кгс/см2, ЗБПХТ - 85±2,0 кгс/см2. 

Такі результати для твердих базисів знімних протезів, гово-

рять про невелику здатність до розтягування, відсутність еластич-

ності досліджуваних матеріалів. 

Висновки. Отримані дані досліджень свідчать про те, що в 

цілому вітчизняний матеріал ВБПЛП за своїми фізико-механіч-

ними властивостями відповідає вимогам до Міжнародного 

стандарту ISO 20795-1:2013, щодо цього класу стоматологічних 

матеріалів. За параметрами твердості, стійкості до деформацій при 

стисканні та розтягуванні, ВБПЛП перевершує матеріали-аналоги, 

а за показником залишкового мономера відповідає стандарту     

ISO.   
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Протидія корупції була і залишається одним із пріоритетних 

напрямків нашої держави. Ключову роль у протидії цьому явищу 

відіграють, зокрема, заходи кримінально-правового впливу, які 

хоч і не можуть самостійно забезпечити системну протидію 

корупції, проте мають велике значення в цьому процесі.  

Окремої уваги заслуговує питання призначення покарань за 

вчинення корупційних злочинів, а також усі обмеження, які 

з'являються під час можливого звільнення від покарання. 

Аналізуючи положення ст. 75 КК України, де було втілено 

інститут угод в кримінальному провадженні, вбачаємо загальну 

заборону звільнення від відбування покарання з випробуванням 

щодо корупційних кримінальних правопорушень. Тобто, за зага-

льною нормою при призначенні покарання у виді виправних робіт, 

службового обмеження для військовослужбовців, обмеження волі, 

а також позбавлення волі на строк не більше п'яти років, врахо-

вуючи тяжкість кримінального правопорушення, особу винного та 

інші обставини справи, суд може дійти висновку про можливість 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/23998622/
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/23998622/
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виправлення засудженого без відбування покарання, прийняти 

рішення про звільнення від відбування покарання з випробуван-

ням. Але відносно випадків засудження за корупційне кримі-

нальне правопорушення, кримінальне правопорушення, пов’язане 

з корупцією, законодавець, реалізуючи кримінально-правову 

політику у сфері протидії корупційним злочинам, цю дискрецію 

суттєво обмежив.  

Норми, передбачені в ч. 1 ст. 75 КК та ч. 2 ст. 75 КК, 

співвідносяться як загальна та похідна. Тобто в ч. 1 ст. 75 КК 

законодавець описує загальні положення застосування звільнення 

від відбування покарання з випробуванням. А в ч. 2 ст. 75 КК 

описується спеціальний випадок такого звільнення – наявність 

угоди про визнання винуватості. В ч. 2 ст. 75 КК законодавець не 

створює нового виду звільнення від відбування покарання, він 

лише деталізує наявний. 

В спеціальній нормі повинні бути збережені всі ті положення 

(вимоги), які притаманні загальній нормі. Іншими словами, засто-

сування ч. 2 ст. 75 КК можливе лише за умови збереження всіх 

вимог для такого виду звільнення, передбачених у ч. 1 ст. 75 КК.  

У цій ситуації особливу роль надаємо Вищому Антикоруп-

ційному суду України, який забезпечує здійснення правосуддя на 

засадах верховенства права у кримінальних провадженнях щодо 

корупційних та пов’язаних із ними кримінальних правопорушень, 

а також збагачує. Рішення суду та приклади застосування норм 

права є цінним правовим орієнтиром під час розгляду спірних та 

колізійних питань, пов'язаних із кваліфікацією кримінальних 

правопорушень пов'язаних із корупцією. 

Відповідно, щоб обгрунтувати свою позицію, щодо сприй-

няття ч.1 та ч.2 ст 75 КК України, хочемо навести приклад судової 

практики:  У справі  № 4910/20/19-к, ВАКС видав ухвалу щодо 

справи про Зловживання владою або службовим становищем. У 

суді першої та апеляційної інстанції прокурор та обвинувачений 

уклали угоду про винуватість обвинуваченого та хотіли на основі 

статті 75 частини 2 звільнити обвинуваченого від покарання з 

випробуванням. Вакс постановив В затвердженні угоди про 
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визнання винуватості у вчиненні кримінального правопорушення, 

передбаченого ч.2 ст. 364 КК України відмовити. 

Також, до уваги слід брати Окрему думка від 23.09.2020 № 

991/7534/20 Вищий антикорупційний суду.  Умови були наступні:  

ОСОБА_5 визнаний винуватим у вчиненні кримінального пра-

вопорушення, передбаченого ч. 3 ст. 369 КК України – пропозиція чи 

обіцянка службовій особі надати їй або третій особі неправомірну 

вигоду, а так само надання такої вигоди за вчинення чи невчинення 

службовою особою в інтересах того, хто пропонує, обіцяє чи надає 

таку вигоду, чи в інтересах третьої особи будь-якої дії з використан-

ням наданої їй влади чи службового становища; неправомірна виго-

да надавалася службовій особі, яка займає відповідальне становище, 

або вчинені за попередньою змовою групою осіб. Відповідно до 

ухвали суду, обвинуваченому призначили (за угодою) покарання у 

виді позбавлення волі строком на 5 (п'ять) років без конфіскації май-

на та зі звільненням його від відбування покарання у виді 5 (п'яти) 

років позбавлення волі з випробуванням на підставі ч. 2 ст. 75 КК 

України, якщо він протягом 3 (трьох) років іспитового строку не вчи-

нить нового злочину і виконує покладені на нього обов'язки, перед-

бачені п. п. 1 і 2 ч. 1 та п. 2 ч. 3 ст. 76 КК України (періодично з'являтись 

для реєстрації до уповноваженого органу з питань пробації; повідо-

мляти уповноважений орган з питань пробації про зміну місця про-

живання, роботи або навчання і не виїжджати за межі України без 

погодження з уповноваженим органом з питань пробації); 

З цією угодою суддя не погоджується і зазначає, цитую:  

“На мою думку ч. 2 ст. 75 КК України не є спеціальною 

нормою, а є похідною від ч. 1 ст. 75 КК України, у зв'язку з чим не 

може бути застосована судом окремо від норми ч. 1 ст. 75 КК 

України. ч. 1 ст. 75 КК України забороняє звільнення особи від 

відбування покарання за корупційний злочин, то ця заборона 

поширюється також і на випадки затвердження угод. Звільнення ж 

особи від відбування покарання з випробуванням за відсутності 

зазначеної умови буде спотворювати як мету покарання та не буде 

відповідати завданням кримінального провадження, які визначені 

ст. 2 КПК України.” 

https://ligazakon.net/document/view/T012341?ed=2020_09_12&an=911000&_ga=2.227155677.1535882090.1697970642-754743188.1685612449#_gl=1*mmvlld*_gcl_au*NjM4MTg1NDAxLjE2OTc3NDQyOTU.
https://ligazakon.net/document/view/T012341?ed=2020_09_12&an=347
https://ligazakon.net/document/view/T012341?ed=2020_09_12&an=347
https://ligazakon.net/document/view/T012341?ed=2020_09_12&an=347
https://ligazakon.net/document/view/T012341?ed=2020_09_12&an=347
https://ligazakon.net/document/view/T012341?ed=2020_09_12&an=347
https://ligazakon.net/document/view/T012341?ed=2020_09_12&an=347
https://ligazakon.net/document/view/T012341?ed=2020_09_12&an=347
https://ligazakon.net/document/view/T124651?ed=2020_09_11&an=8&_ga=2.196227692.1535882090.1697970642-754743188.1685612449#_gl=1*2km4d0*_gcl_au*NjM4MTg1NDAxLjE2OTc3NDQyOTU.
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Повертаючись до аналізу Кримінального процесуального 

законодавства, варто згадати ст. 474 про * Загальний порядок 

судового провадження на підставі угоди. Погляньмо на частину 7 

цієї норми * . 

Суд перевіряє угоду на відповідність вимогам цього Кодексу 

та/або закону. Суд відмовляє в затвердженні угоди, якщо ( пункт 2 

частини 7) - умови угоди не відповідають інтересам суспільства. 

Виникає питання, як угода про звільнення від відбування 

покарання з випробуванням від корупційних правопорушень вза-

галі може відповідати інтересам суспільства. Стан сприйняття 

корупції пересічними громадянами відображено у статистичних 

даних. Згідно  з 7-мим етапом Загальнонаціонального опитування 

«Стан корупції в Україні. Сприйняття, досвід, ставлення», яке про-

водилось Програмою сприяння громадській активності «Долучай-

ся!» спільно з Проектом USAID «Підтримка організацій-лідерів у 

протидії корупції в Україні «ВзаємоДія» (SACCI) взимку 2023 

року, яке проводилось серед українців – Корупцію вважають 

найсерйознішою проблемою для України після повномасштабної 

війні. Так вважають 89% громадян, причому головним і найсер-

йознішим типом корупції є політична корупція (81%) 

Тому, підсумовуючи вищесказане, робимо висновок, що ч. 1 

та ч.2 ст 75 КК України володіє взаємопохідним характером, 

системоутворюючою нормою, яку не можна трактувати та засто-

совувати окремо одна від одної. Ч. 1 у доповненні з ч. 2 утворює 

абсолютну заборону, щодо застосування інституту угод у криміна-

льному провадженні, щодо корупційних злочинів та правопору-

шень, пов'язаних з корупцією; також чітко обмежує дискрецію 

суду щодо застосування таких кримінально-правових заходів у 

випадках кваліфікації обвинувачуваним статей, що стосуються 

корупційних правопорушень та правопорушень, пов'язаних з 

корупцією. Проаналізувавши ці дані, сумніви, щодо корисності чи 

ефективності звільнення від відбування покарання з випробу-

ванням на основі угоди, відносно корупціонерів - відпадає.  
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УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 
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Сучасна освіта має на меті виховати всебічно розвиненого учня, 

який не тільки знає теоретичний матеріал, але й уміє використову-

вати цю теорію на практиці, який вміє комунікувати з оточуючими. 

Основна мета полягає не в тому, аби учень знав якомога більше 

правил, навчального матеріалу, а в тому, щоб він міг активно діяти та 

вирішувати проблеми в будь-якій ситуації. Набутими засобами 

досягнення цього є культура мови та культура спілкування. 

У даному випадку однією з актуальних проблем, що відпові-

дають сучасним вимогам, є розвиток монологічного мовлення 

учнів, пошук ефективних методів і прийомів, форм і засобів розви-

тку мовленнєвої діяльності дітей.  

Цю тему досліджували такі вчені, як Ф.А. Сохіна, О.С. Уша-

кова, Є.І. Тихєєва, В.В. Гербова, Л.С. Виготський, С.Л. Рубінштейн 

та ін. Особливу увагу розвитку монологічного мовлення молод-

ших школярів приділено у працях  М.Р. Львів, Т.А. Ладиженська, 

Н.С. Різдво, І.Ю. Борякова, В.А. Ковшикова, Ю.Р. Дем'янова,        

Р.І. Лалаєва, І.А. Сімінова та ін. 

Уміння монологічно висловлюватись є досить важливою на-

вичкою для освітнього процесу. Зв’язний, послідовний, логічний 

виклад думок в усній формі є необхідним у різних ситуаціях: під 

час висвітлення вивченого матеріалу, опису власного досвіду, 

переказу прочитаного, звітування про виконану роботу тощо.  
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Монолог — найскладніша форма мовлення, яка служить для 

цілеспрямованої передачі інформації. Монолог – форма мовлення, 

звернена до одного або групи слухачів (співрозмовників), іноді – 

до самого себе[2].  

Монологічне мовлення – це чітке, логічно зв'язне висловлю-

вання, яке відбувається протягом відносно тривалого часу і не 

розраховане на негайну відповідь слухачів. Це мовлення особи, 

яка в більш-менш розгорнутій формі висловила свої думки, на-

міри, оцінку подій тощо. На відміну від діалогу монолог покладає 

відповідальність за спілкування лише на мовця.  

Монологічне мовлення використовується для різних комуні-

кативних цілей:  

• для передачі певної інформації; 

• для впливу на слухачів шляхом переконання; 

• для спонукання до дії або запобігання їй. 

Порівняно з діалогом, монолог має більший контекст і викла-

дається в більш завершеній формі з ретельним підбором відповід-

них лексичних засобів і з використанням різноманітних синтак-

сичних конструкцій. 

Отже, можна виділити такі найважливіші ознаки монологу: 

– проміжок часу (він набагато більший за довжину репліки в 

діалозі); 

– повнота, оскільки немає можливості зосередитися безпосе-

редньо на ситуації; 

– обмежена або повна відсутність невербальних засобів кому-

нікацій (письмовий монолог); 

– вміння керувати виступами, їх плануванням, підготовле-

ність до виступів (доповідь, лекція, презентація тощо); 

– однобічність висловлювання, адже монолог не розрахова-

ний на миттєву відповідь співрозмовника; 

– наявність великих уривків, що складаються з взаємопов'яз-

аних повідомлень з індивідуальною композиційною будовою та 

смисловою завершеністю[3]. 

Для молодшого шкільного віку основними видами монологіч-

ного мовлення є опис, пояснення, міркування, переказ. 
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Вчені виділяють такі напрямки в роботі з розвитку моноло-

гічного мовлення молодших школярів: 

– розширювати кругозір учнів, їх уміння спостерігати, емо-

ційно сприймати, порівнювати, оцінювати, узагальнювати; 

– робота над усвідомленням системи мови молодшими школя-

рами, призначення різних мовних одиниць, правил їх функціону-

вання; 

– розвивати навички мовленнєвого вибору означає враху-

вання ситуації спілкування та правильне формулювання думок; 

– удосконалювати вміння добирати відповідний зміст для ви-

словлювання та відповідно до ідеї  організовувати його[2]. 

Етапи вивчення монологічного мовлення: 

Перший етап: об’єднання зразків у мовну одиницю. 

Другий етап: побудова висловлювань за допомогою опорних 

таблиць (схем, малюнків, словесних опор тощо). 

Третій етап: створення монологічних висловлювань різних 

функціонально-семантичних типів  на рівні тексту[1]. 

Отже, під монологічним мовленням розуміють зв’язне мов-

лення людини, комунікативна мета якого – повідомити якісь 

факти, явища дійсності. Монолог – найскладніша форма мовлення, 

яка служить для цілеспрямованого передачі інформації. 
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управління як стратегію ефективного розвитку підприємств. 

Якісна і соціальна складова стратегічного маркетингу на підпри-

ємстві величезна, – він зумовлює високоприбуткову ритмічну 

діяльність суб’єктів господарювання. Визначено розуміння ролі 

стратегії маркетингу на розвиток підприємницької діяльності як 

передумови у забезпеченні конкурентоспроможності підприємс-

тва, його адаптації до постійних змін зовнішнього середовища і 

кон’юнктури ринку. 
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Сучасний етап розвитку ринкових відносин вимагає від підпри-

ємства використання найефективніших інструментів маркетингу та 

вмілого процесу управління. Прискорення темпів науково-техніч-

ного та соціально-економічного розвитку, а також підвищення рівня 

невизначеності ринкових відносин на тлі кризи, викликаної поши-

ренням COVID-19, та політичної та економічної кризи, викликаної 

військовими діями на території України, вимагає від сучасного 

підприємства переходу від поточного планування своєї діяльності 

до стратегічного[3,c.7]. Недостатня ефективність управління марке-

тингом безпосередньо впливає на своєчасність реагування на зміну 

кон’юнктури ринку, тому стратегічний маркетинг повинен стати 

невід’ємною частиною господарської діяльності сучасного підпри-

ємства. 

Система маркетингу знаходиться в постійній взаємодії із 

зовнішнім середовищем організації. Центральне місце в комплексі 



 

59 

маркетингу займає організація збуту виробленої продукції, оскі-

льки саме в системі збуту зосереджений результат усієї маркетин-

гової діяльності. Тому управління маркетинговою та збутовою 

діяльністю організації є одним із ключових факторів розвитку 

підприємства, що дозволяє бізнесу отримувати значні конкурентні 

переваги та оперативно реагувати на виклики зовнішнього 

середовища[2,c.259]. 

Маркетингова діяльність підприємства спрямована на досяг-

нення поточних і стратегічних цілей підприємства шляхом форму-

вання попиту та максимального задоволення потреб споживача. 

Враховуючи те, що маркетинг орієнтований на задоволення пот-

реб споживачів, маркетингова діяльність підприємства завжди 

починається з комплексного вивчення поточного стану цільових 

ринків, перспектив їх розвитку на конкретний період та власних 

виробничо-комерційних можливостей. На основі аналізу та обро-

бки інформації, отриманої під час дослідження, формуються цілі 

маркетингової діяльності підприємства. 

 Їх визначення ґрунтується на виділенні із загальної кількості 

споживачів цільової аудиторії, на яку розрахований конкретний 

товар чи послуга і на яку розрахована та чи інша реклама цих 

товарів чи послуг. Маркетингові цілі підприємства являють собою 

конкретні якісні та кількісні зобов’язання підприємства щодо 

обсягу продажів або прибутку, які можуть бути досягнуті за пев-

ний період часу. Так, залежно від періоду планування маркетин-

гові цілі поділяють на оперативні, тактичні та стратегічні. 

Крім того, процес управління маркетинговою діяльністю під-

приємства характеризується проходженням певних етапів: плану-

вання маркетингової діяльності, здійснення маркетингової діяль-

ності, здійснення контролю за маркетинговою діяльністю та аналіз 

і оцінка отриманих результатів. Маркетингове планування - це 

управлінський процес створення та підтримки відповідності між 

цілями компанії та її потенційними можливостями в процесі рин-

кової діяльності. В управлінні маркетинговою діяльністю виділя-

ють оперативне, тактичне і стратегічне планування, а також плану-

вання маркетингової програми. Таким чином, залежно від змісту 
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виділяють наступні види маркетингового планування[1.c.48-52]. 

Підсумовуючи вищесказане, можна зробити висновок, що 

управління маркетингом повинно мати стратегічний характер і 

бути частиною загального стратегічного управління підприємс-

твом і відбуватися відповідно до його місії. У сучасних умовах 

ефективна модель управління маркетинговою діяльністю підпри-

ємства має базуватися на системному підході, який передбачає 

аналіз взаємодії факторів зовнішнього середовища та можливос-

тей підприємства.  

Якщо маркетингові цілі підпорядковані загальним цілям 

окремого підприємства, то маркетингова стратегія є складовою 

загальної стратегії підприємства, яка формується на основі стра-

тегічного аналізу факторів маркетингового середовища. Тому для 

ефективної організації роботи з впровадження стратегічного мар-

кетингу на підприємстві необхідно чітко сформулювати місію та 

стратегічні цілі, оцінити сильні та слабкі сторони та можливості 

підприємства, проаналізувати зв’язки із зовнішнім середовищем. 
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Ключові слова: мовленнєвий етикет, психолінгвістичний аспект, 

етикетна поведінка, етнопсихологічні риси. 

 Останні десятиліття ширшають обрії пізнання культури мов-

лення українського народу. Об’єктом уваги мовознавців постають 

різні аспекти дослідження мовленнєвого етикету. 

Проблеми взаємозв’язку національної мови та національної 

культури знаходять висвітлення і в психолінгвістиці. Глибинний 

взаємозв’язок: психологія – мова, мова - психологія – досліджу-

ється багатогранно.  «Психолінгвістика — наукова дисципліна, що 

вивчає зумовленість процесів мовлення та його сприйняття 

структурою відповідної мови або мови взагалі»  [3, с. 391].   

 Психолінгвістичний аспект висвітлює мовленнєві дії інди-

віда, пов’язуючи їх із психологією мовця. Вибір тієї чи іншої оди-

ниці спілкування у певній комунікативній ситуації прямо пов’я-

заний з психолінгвістикою. Закономірності побудови текстів на 

рівні мовленнєвого етикету зумовлені психолінгвістичними фак-

торами. Динаміка розвитку інтелектульно-мисленнєвих здібнос-
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тей особистості розкривається і через опанування нею системою 

мовленнєвого етикету.  

Ф. Бацевич у статті «Атмосфера спілкування: спроба психо-

лінгвістичного дослідження» визначає природу поняття «атмо-

сфера спілкування». Це важливе поняття процесу міжособистіс-

ного спілкування, яке характеризує лінгво-психо-соціо-когнітивні 

стосунки його учасників і формується завдяки впливу лінгвістич-

них (тону, регістру, стилю, мовної та комунікативної компетенції), 

нелінгвістичних (психологічних, психічних, фізіологічних, соці-

альних, конситуативних тощо) і когнітивних (сприйняття, осмис-

лення, оцінки тощо) чинників і який, у свою чергу, впливає на 

значну кількість останніх. Це комплексна категорія, яка характе-

ризує міжособистісні зв’язки учасників комунікації, більшою 

мірою зачіпає нелінгвістичні аспекти спілкування, але впливає 

також на його лінгвістичний складник та успішність комунікації в 

цілому. В аспекті розгортання комунікації, вона – мовленнєві акти 

– регістри – індивідуальна манера спілкування – тональність 

спілкування – атмосфера спілкування [1, с. 26 – 32]. 

Ф. Бацевич виділяє такі розряди етикетної поведінки учасни-

ків спілкування: «офіційна, ввічлива, толерантності, аристокра-

тизму, ввічливості, нахабна, неввічлива, неввічливості, невихова-

ності, хамства, хамська, фамільярна, церемонна, церемонності, 

формальна, чемності» [1, с. 28]. Безперечно, кожній з них відпові-

дає етикетний вислів з певною конотацією. 

Стереотипи національної поведінки знаходяться у взаємо-

зв’язку з етнопсихологічними рисами народу. Д. Чижевський у 

своїй праці «Нариси з історії філософії на Україні» здійснює харак-

теристику національного характеру нашого народу й визначає такі 

риси психічного укладу українця: «емоціоналізм і сентименталізм, 

чутливість та ліризм», «естетизм», «індивідуалізм та стремління до 

«свободи» в ріжних розуміннях цього слова», «неспокій і рухли-

вість», «філософія серця», «ідеал внутрішньої гармонії», релігій-

ність [2, с. 17-19]. 

Психолінгвістичний аспект дослідження конструкцій мов-

леннєвого етикету пов’язаний з наявністю психічного вияву 
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людського фактора, індивідуальних емоцій, оскільки спілкування 

завжди наповнене  енергетикою мовців. 
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Анотація: в роботі окреслено межі відповідальності спадкоємців 

за майновими зобов’язаннями спадкодавця, визначено умови відпо-

відальності спадкоємця та шляхи уникнення такої відповідально-

сті, розглянуто особливості порядку задоволення вимог креди-

тора з наведенням прикладів із судової практики, запропоновано 

напрямки вдосконалення законодавства у досліджуваній сфері. 

Ключові слова: спадщина, відповідальність за майновими зобов’я-

заннями. 

Одним з головних принципів спадкового права є принцип 

універсального спадкування, який означає, що ті права та обов’-

язки, котрими володів померлий спадкодавець на момент смерті, 

при спадкуванні переходять до його правонаступників в усій 

сукупності як єдине ціле, навіть якщо спадкоємці і не знають про 
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існування деяких з них (за винятком тих прав та обов’язків, які за 

своєю природою не можуть бути передані іншій особі). Тобто 

спадкоємці не можуть в певній частині прийняти спадщину, а в 

іншій - відмовитися від неї. Тому на практиці досить часто спад-

коємці отримують у спадок не лише права власності на рухоме й 

нерухоме майно спадкодавця, а і його боргові зобов’язання. Проте 

такий підхід покликаний забезпечити ефективність цивільного 

обороту з метою гарантування стабільності й безперервності 

речових і зобов’язальних відносин шляхом заміни боржника на 

його правонаступника. 

Актуальність теми вбачається в існуванні певних правових 

аспектів відповідальності спадкоємців перед кредиторами 

спадкодавця та необхідності їх дослідження задля упорядкування 

дій як спадкоємців, так і кредиторів у випадках переходу майнових 

зобов’язань спадкодавця до його правонаступників. 

Метою роботи є з’ясування проблем, з якими можуть стика-

тися спадкоємці майна спадкодавця-боржника та шляхів їх вирі-

шення (або запобігання), визначення прогалин в законодавстві 

щодо задоволення вимог кредиторів. 

Відповідно до ч. 1 ст. 509 ЦКУ, зобов’язанням є правовідно-

шення, в якому одна сторона (боржник) зобов’язана вчинити 

на користь другої сторони (кредитора) певну дію (передати майно, 

виконати роботу, надати послугу, сплатити гроші тощо) або утри-

матися від певної дії, а кредитор має право вимагати від боржника 

виконання його обов’язку. Проте життя має властивість раптово 

закінчуватися, а потреба задовільнити вимоги кредитора, в такому 

разі, зникає далеко не завжди. Тому цивільним законодавством 

покладається обов’язок на спадкоємців боржника задовольнити 

вимоги кредитора повністю, але в межах вартості майна, одержа-

ного у спадщину. Кожен із спадкоємців зобов'язаний задовольнити 

вимоги кредитора особисто, у розмірі, який відповідає його частці 

у спадщині [1]. Це правило визначає загальний характер відпові-

дальності спадкоємців за боргами спадкодавця, незалежно від 

виду спадкування та суб'єктів спадкового процесу і випливає із 

суті універсального характеру спадкового правонаступництва. 
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Для всіх спадкоємців, як за законом, так і за заповітом, існує 

однакова межа відповідальності за боргами спадкодавця. Тому 

слід наголосити, що спадкоємці несуть саме часткову, а не солі-

дарну відповідальність. Так, Верховний Суд, скасовуючи постано-

ву суду апеляційної інстанції, зазначив, що неможливо погодитись 

із висновком апеляційного суду про покладення солідарного обо-

в’язку на спадкоємців боржника щодо повернення боргу, оскільки 

кожен із спадкоємців зобов’язаний задовольнити вимоги креди-

тора особисто у розмірі, який відповідає його частці у спадщині 

відповідно до вимог ч. 1 ст. 1282 ЦК [2]. 

Прийняття спадщини розповсюджується на все спадкове 

майно, яким би воно не було, в чому б воно не виражалося і де б 

воно не знаходилося. Але не всі права та обов’язки, які належали 

спадкодавцеві за життя, здатні за своєю природою переходити до 

інших осіб. Так, згідно зі ст. 1219 ЦК України не входять до складу 

спадщини фідуціарні права та обов’язки, тобто такі, що нероз-

ривно пов’язані з особою спадкодавця і у зв'язку з цим не можуть 

бути виконані іншою особою [3, с.130].  

Що стосується уникнення відповідальності за борговими 

зобов’язаннями спадкодавця, то спадкоємець може це зробити 

тільки шляхом відмови від належної йому частки у спадщині. Так, 

статтею 1268 ЦКУ передбачено, що після відкриття спадщини у 

спадкоємців як за законом, так і за заповітом виникають такі два 

види прав: право прийняти спадщину та право відмовитися від її 

прийняття. Реалізувати вказані права можливо в межах 6-місяч-

ного строку з моменту відкриття спадщини подачею заяви про 

прийняття спадщини або заяви про відмову від прийняття 

спадщини. Проте якщо спадкоємець не подав жодної заяви, то за 

ст.1272 ЦКУ він також вважається таким, що не прийняв її. Але це 

правило не поширюється на тих спадкоємців, які вступили в право 

спадкування фактичним шляхом, оскільки ті спадоємці, які 

постійно проживали разом із спадкодавцем на час відкриття 

спадщини, вважаються такими, що приймають спадщину, навіть 

не заявляючи про відмову від неї (ч.3 ст.1268 ЦКУ). Якщо ж особа, 

яка подала заяву про прийняття спадщини, не знала, що до 
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спадкової маси окрім певних прав входять також борги спадко-

давця, в такому разі цивільне законодавство дозволяє відкликати 

відповідну заяву протягом строку, встановленого для прийняття 

спадщини [1]. 

Відповідно, умовою відповідальності спадкоємця за боргами 

спадкодавця є факт прийняття спадщини. Закликання до спадкування 

та родинні відносини зі спадкодавцем не є підставою для пред’яв-

лення вимоги кредитором спадкодавця до спадкоємців [4, с.31].  

Згідно з ч.2 ст.1281 ЦКУ, кредиторові спадкодавця належить 

пред’явити свої вимоги до спадкоємця, який прийняв спадщину, 

не пізніше шести місяців з дня одержання спадкоємцем свідоцтва 

про право на спадщину на все або частину спадкового майна 

незалежно від настання строку вимоги. Це означає, що спадкоємці 

не зобов’язані погашати заборгованість спадкодавця з перших 

днів після його смерті, а лише після закінчення строку для прий-

няття спадщини, коли буде визначене коло спадкоємців та їхні 

частки у спадщині, юридично закріплені свідоцтвами про право на 

спадщину. Крім того, кредитор спадкодавця, який не пред’явив 

вимоги до спадкоємців, що прийняли спадщину, у встановлені 

строки, позбавляється права вимоги [1]. 

Втім, навіть знаючи про такий порядок пред’явлення вимог, 

кредитори часто вдаються до порушення вказаної норми закону і, 

користуючись низьким рівнем правової освіти пересічних 

громадян, вимагають погашення боргу вже з першого дня після 

смерті спадкодавця-боржника, аргументуючи це нарощенням пені 

та відсотків по кредиту, або зобов’язують виплачувати ці відсотки 

за час, поки була відкрита спадщина. Однак, правова позиція Вер-

ховного суду України (Постанова Верховного Суду від 21 липня 

2021 р. у справі № 303/4128/17) грунтується на тому, що з ураху-

ванням положення статті 1282 ЦК спадкоємці боржника за умови 

прийняття спадщини є боржниками перед кредитором у межах 

вартості майна, одержаного у спадщину. При цьому спадкоємці 

несуть зобов`язання погасити нараховані відсотки і неустойку 

тільки в тому випадку, якщо вони вчинені позичальникові за 

життя. Інші нараховані зобов`язання фактично не пов`язані з осо-
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бою позичальника і не можуть присуджуватися до сплати спад-

коємцями. Тому спадкоємець зобов`язаний виплачувати взятий 

померлим кредит, а банк повинен скасувати всі відсотки і 

нараховані штрафи за прострочення оплати кредиту. З моменту 

смерті боржника до моменту вступу його спадкоємця в права 

спадщини спадкоємець не має зобов`язань за цим кредитом, а 

отже, зобов`язаний платити тільки платежі, встановлені на день 

смерті боржника. Після спливу строків для прийняття спадщини 

вони вступають в права спадкування, і тільки після цього у них 

виникає зобов`язання платити за боргами спадкодавця. З моменту 

смерті боржника-спадкодавця до моменту вступу спадкоємця в 

права на спадщину спадкоємці фактично не мають зобов`язань за 

цим боргом, тому, зобов`язані погасити тільки платежі, зафіксо-

вані на день смерті спадкодавця [5]. 

Згідно зі ст.1282 ЦКУ, вимоги кредитора спадкоємці зобов'я-

зані задовольнити шляхом одноразового платежу, якщо домовле-

ністю між спадкоємцями та кредитором інше не встановлено. У 

разі відмови від одноразового платежу суд за позовом кредитора 

звертає стягнення на майно, яке було передане спадкоємцям у 

натурі. Але, кредитор не може просити суд визнати за ним право 

власності на частину спадщини в рахунок погашення заборго-

ваності спадкодавця. З цього приводу Велика Палата Верховного 

Суду наголосила на тому, що ст. 1282 ЦК не конкретизує способів 

звернення стягнення на майно та не передбачає можливості 

звернути стягнення на майно, отримане спадкоємцями, шляхом 

визнання на нього права власності за кредитором, а лише вста-

новлює обов’язок суду в разі подання відповідного позову та 

доведення його підстав звернути стягнення на майно, яке було 

передане спадкоємцям у натурі [6]. 

З метою запобігання випадків ухилення від виконання циві-

льно-правових обов’язків спадкоємці зобов’язані повідомити кре-

дитора спадкодавця про відкриття спадщини, якщо їм відомо про 

його борги та/або якщо вони спадкують майно, обтяжене правами 

третіх осіб, як установлено у ч. 1 ст. 1281 ЦК. Приховання факту 

смерті спадкодавця від кредитора може мати наслідком відкла-
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дення строків пред’явлення вимог до спадкоємців, а також пред’-

явлення додаткових вимог кредитора щодо відшкодування йому 

витрат, пов’язаних із тривалим невиконанням боргових зобов’я-

зань [4, с.37]. 

Нез’ясованим залишається питання черговості задоволення 

вимог, якщо спадкодавець-боржник мав декількох кредиторів, 

внаслідок чого між ними виникає конкуренція. Законодавство не 

містить положень, які б врегульовували подібні ситуації, тому, на 

думку автора, було б доцільним внести відповідні зміни до Цивіль-

ного кодексу України, пов’язані з визначенням такої черговості за 

аналогією із черговістю задоволення вимог кредиторів у разі 

ліквідації платоспроможної юридичної особи. 

Отже, успадкування майна спадкоємцями може призвести не 

тільки до оволодіння правами власності на таке майно, але й разом 

з тим до необхідності виконання майнових обов’язків спадкодав-

ця, які є невід’ємною частиною спадкової маси. Тому перед пода-

чею заяви про прийняття спадщини спадкоємцям варто визначити, 

чи мав на момент смерті спадкодавець боргові зобов’язання і чи 

взагалі є сенс реалізації їхнього права на прийняття спадщини. 
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Анотація: У статті обґрунтовано важливість застосування 

інноваційних технологій навчання в Новій українській школі. З’ясо-

вано, що одним із видів інноваційних технологій є ігрові технології. 

Їх використання на уроках математики у початковій школі 

відповідає природним потребам дитини, адже за своєю природою 

гра ‒ найвластивіша форма життєдіяльності дітей молодшого 

шкільного віку. 

Ключові слова:  ігрові технології, молодші школярі, початкова 

школа, уроки математики. 

Інноваційна освітня політика в Україні формується на загаль-

нодержавному рівні. Її реалізація забезпечується нормативною 

базою й інноваційними процесами, пов’язаними зі створенням 

нової теорії і практики освіти, підтримкою наукових досліджень в 

галузі педагогічної інноватики як науки про створення педаго-

гічних нововведень (інновацій), їх впровадження, а також 

освоєння педагогічною спільнотою. 
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Сучасний етап реформування математичної освітньої галузі 

зумовлює необхідність зміни змісту й структури організаційно-

методичного забезпечення, пошуку інноваційних підходів, актив-

них форм і методів навчання, спрямованих на формування творчої 

особистості фахівця з високим рівнем розвитку компетентності в 

умовах неперервної освіти. 

Одним із видів інноваційних методів навчання є ігрові техно-

логії. Саме такі форми організації навчально-виховного процесу 

математики в 1-4 класах дають можливість на практиці реалізу-

вати принципи гуманістичної педагогіки. 

Ігри на уроках застосовуються у навчанні всіх вікових груп 

дітей. Особливістю їх є те, що вони створюються і розробляються 

дорослими для навчання дітей. Дидактичні ігри поєднують 

елементи навчання з радісною для дітей ігровою діяльністю. 

Проблема застосування ігрових технологій в навчальному 

процесі була у центрі уваги Н. Бібік, Т. Гільберг, О. Єльникова, 

Г. Коберник, О. Коберник, О. Комар, Т. Кравченко, М. Крайньої, 

Г. Крівчикова, В. Крутій, В. Мельник, Л. Пироженко, Н. Побірче-

нко, О. Пометун О. Савченко та ін., які обґрунтовують доцільність 

застосування дидактичних ігор для посилення ефективності 

процесу навчання. 

У початковій школі на уроках математики особливе місце 

займають такі форми роботи, які забезпечують активну участь на 

уроці кожного учня, підвищують авторитет знань і індивідуальну 

відповідальність учнів за результати їх праці. Ці завдання можна 

успішно вирішувати через ігрові технології. 

Ігрові технологіхї посідають помітне місце як в освітньому 

процесі сучасної початкової школи в цілому, так і у дослідженні 

навколишнього світу, зокрема. Причина в тому, що на початкових 

етапах навчання установка на виконання навчальної роботи в 

молодших школярів ще не сформована і вчителю тут допомагає 

гра, що містить імітацію тієї чи іншої діяльності, засобами якої і 

формуються потрібні знання, способи діяльності, взаємини, відбу-

вається розвиток дитини. 

Гра на уроці математики – це не лише навчальна та практична 
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діяльність дитини, але й засіб виховання. Однак, не слід забувати, 

що ігровою діяльністю в школі керує вчитель. Саме він визначає її 

мету ‒ розвиток окремих навичок, формування певних компетент-

ностей чи виховання запланованих якостей. З огляду на це, ігрова 

діяльність має таку ж структуру, що навчальна: ігрова мета і мотив 

(зіграти ту чи іншу роль, вибороти приз, перемогти) ‒ ігрові дії 

(імітація діяльності дорослої людини, тварини або відповіді на 

запитання ведучого) ‒ результат (схвалення вчителя, приз) [1].  

Проведення гри чи введення її елементів на уроках матема-

тики передбачає гнучкість методики впровадження її діяльності, а 

саме: потребує від учителя знань, умінь, певних навичок, а також 

творчого підходу до проведення уроку; усвідомлення вчителем 

ролі змісту навчального матеріалу для формування особистості ди-

тини; знання вікових і психологічних особливостей учнів; творче 

оволодіння методикою використання ігор на уроці як найраціо-

нальнішого способу забезпечення високого рівня знань і вмінь 

учнів. 

Гра потребує від молодшого школяра зібраності, витримки, 

бажання допомогти слабшому, невимушено виховує адекватне 

сприймання невдач і помилок. Справжня гра починається не тоді, 

коли учні отримують завдання, а коли їм стає цікаво грати.  

Підбираючи ігри, слід враховувати поєднання двох елементів 

навчального та ігрового. Створюючи ігрову ситуацію відповідно 

до змісту програми, педагог повинен чітко спланувати діяльність 

учнів, спрямувати її на досягнення поставленої мети. Коли визна-

чено завдання, вчитель надає йому ігрового змісту, окреслюючи 

ігрові дії. Важливо, щоб в учнів виникла особиста зацікавленість в 

означеній діяльності, тоді з'явиться і активність, і творчі думки, і 

вболівання за себе, команду, весь колектив. Готуючись до уроку 

«Я досліджую світ», педагог повинен чітко продумати послідов-

ність ігрових дій, організацію учнів, тривалість гри, її контроль, 

підбиття підсумків та оцінку. 

Учителі початкової школи мають пам’ятати, коли якусь гру 

використовують надто часто, виникає небезпека втрати інтересу 

дітей до неї, бо зникає новизна. У цьому разі, лишаючи незмін-
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ними ігрові дії, в зміст треба вносити щось нове: ускладнювати 

правила, змінювати предмети, включати елементи змагання, почи-

нати гру з несподіваної лічилки або ігрового зачину. Пояснення 

вчителя під час проведення гри має бути лаконічним і зрозумілим, 

пробуджувати інтерес. І чим молодші учні, тим доцільніше не 

тільки пояснювати, як грати, а й показувати, як це робити.  

Враховуючи те, що гра проходить за активної участі учнів, 

можна здійснити класифікацію дидактичних ігор з урахуванням 

різноманітних видів їхньої діяльності:  

‒ з метою розвитку та коригування пізнавальної активності 

(порівняння, відновлення та доповнення цілого, вилучення зай-

вого, узагальнення). 

‒ для розвитку мовлення (розповідь, опис, пояснення тощо); 

‒ для розвитку емоційно-вольової сфери (ігри-інсценізації, 

ігри з елементами сюжету). 

Сюжетно-рольові ігри залежно від конкретної дидактичної 

мети, їх змісту, індивідуальних психологічних особливостей дітей 

можна проводити з одним учнем, з групою, чи з усіма учнями 

класу. Їх організовують тоді, коли потрібно на практиці показати 

учням, як правильно застосовувати набуті знання; в грі діти, на 

основі власних вражень, творчо відтворюють відносини у світі 

природи, людей, стосунки людини з природними або соціальними 

об’єктами. У процесі проведення ігор у багатьох учнів підвищу-

ється інтерес до знань. Навіть пасивні на уроках діти виявляють 

бажання взяти участь і виконати певну роль. Ці ігри повніше 

реалізують підготовку учнів до практичної діяльності, формують 

у них життєву позицію, привчають до колективних форм роботи. 

Ефективними на уроках математики є ігри-подорожі, де 

учасники можуть подорожують пішки або ж будь-яким транспор-

том (наземним, підземним, повітряним, водним тощо) за певним 

маршрутом, що складається зі станцій. Такими станціями можуть 

бути природні об’єкти свого краю, історичні об’єкти (подорожі в 

минуле, подорож на «машині» часу) тощо. На кожній станції шко-

лярі виконують завдання, відповідають на запитання та отримують 

відповідні бали.  
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Емоційно проходять ігри-естафети. В цій грі участь беруть всі 

діти, які поділені на 2-3 команди. Такі ігри сприяють розвитку 

уваги, мислення, учні вболівають за свою команду, намагаються 

не підвести товаришів. Однак учителю слід добре контролювати 

процес гри, адже учні мають різний рівень знань і не всі можуть 

швидко і легко впоратись із завданням. Тому вчитель завжди 

повинен знати, чи рівні можливості мають учасники. 

Позитивно зарекомендували себе й ігри екологічного харак-

теру, коли діти виступають в ролі екологів, директорів підпри-

ємств, які вирішують екологічні проблеми. Наприклад, діалог від 

імені тварин і рослин. Учні можуть виконувати ролі фахівця сіль-

ського господарства чи рибоохорони, ученого (орнітолог, кіно-

лог), продавця магазину. Ролі, які ставлять учнів у позицію дослід-

ника, переслідують не лише пізнавальні цілі, а й професійну 

орієнтацію. У процесі такої гри створюються сприятливі умови 

для задоволення широкого кола інтересів, бажань, запитів, твор-

чих прагнень учнів [2]. 

Таким чином, застосування на уроках математики ігрових 

технологій допомагає моделювати творчий процес, сприяє підви-

щенню ефективності роботи на уроці, створює сприятливі умови 

для розвитку творчих здібностей учнів, інтересу до самостійних 

досліджень. задоволення від навчання. 
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Перш за все, для кращого сприйняття, потрібно визначити що 

ж взагалі таке штучний інтелект, чому ми взагалі про нього 

говоримо та які є особливості його розвитку. 

Штучний інтелект сьогодні – це здатність машин і програм 

аналізувати отриману інформацію, робити висновки, приймати на 

їхній основі рішення. Ключова характеристика ШІ-пристроїв – 

вміння постійно навчатися, накопичувати знання і успішно засто-

совувати їх, тобто це здатність до тих дій, які виконує людський 

мозок. Актуальність цього явища якнайкраще характеризує цитата 

виконавчого директора Google Сундара Пічаї: "Штучний інтелект 

— це нова електрика. Зовсім скоро нейронні мережі проникнуть у 

всі сфери життєдіяльності". Одна зі сфер "проникнення" нових 

технологій – сфера правосуддя. 

Згідно зі ст. 129 Конституції основними засадами судочинс-

тва є: рівність усіх учасників судового процесу перед законом і 

судом; забезпечення доведеності вини; змагальність сторін та 

свобода в наданні ними суду своїх доказів і в доведенні перед 

судом їх переконливості; підтримання публічного обвинувачення 
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в суді прокурором; забезпечення обвинуваченому права на захист; 

гласність судового процесу та його повне фіксування технічними 

засобами; розумні строки розгляду справи судом; забезпечення 

права на апеляційний перегляд справи та у визначених законом 

випадках – на касаційне оскарження судового рішення; обов’язко-

вість судового рішення. Законом можуть бути визначені також 

інші засади судочинства. Наприклад, принципи доступу до право-

суддя в цивільному процесі, принципи незалежності суду, прин-

ципи ефективного цивільного процесу тощо закріплені в Цивіль-

ному процесуальному кодексі України. 

Ідея залучення ШІ у сферу правосуддя підіймає низку етич-

них питань. У 2018 році Європейська комісія з ефективності 

правосуддя Ради Європи прийняла вагомий міжнародний акт — 

Етичну хартію по використанню штучного інтелекту у судовій 

системі та її середовищі (англ. European ethical Charter on the use of 

Artificial Intelligence in judicial systems and their environment). Дана 

хартія закріплює основні принципи використання штучного інте-

лекту в правосудді. Всього виділили п’ять принципів/засад Отже, 

розглянемо їх детально.  

Перша засада – це принцип дотримання основних прав люд-

ини при використанні ШІ. Другий принцип – це принцип недис-

кримінації, а саме запобігання розвитку будь-якої дискримінації 

між окремими особами чи групами осіб. Третій принцип – це прин-

цип якості та безпеки, який стосується обробки судових рішень і 

даних у безпечному технологічному середовищі. Четвертий прин-

цип – це принцип "під контролем користувача". П’ятий принцип – 

це принцип прозорості, неупередженості та справедливості [1, с.7]. 

Перед тим як говорити про можливість запровадження ШІ у 

цивільний процес України, варто проаналізувати міжнародний 

досвід. Передове місце з використання штучного інтелекту в сис-

темі правосуддя є США. Сполучені Штати Америки використо-

вують технології переважно в цивільних і кримінальних справах. 

З США може мати конкуренцію Китай, оскільки це дуже високо-

технологічна країна, що стрімко набирає розвитку.  З 2017 році у 

Китаї функціонує онлайн суд у вигляді мобільного додатку 



 

76 

головної китайської програми WeChat. Замість приміщення суду 

— відеочат, замість судді — аватар, за яким працює ШІ. Першим 

цифровим судом став суд Ханчжоу, далі уряд КНР створив 

аналогічні суди в Пекіні і Гуанчжоу. Разом суди розглянули 

близько 119 тисяч справ й ухвалили рішення щодо 88 тисяч справ. 

Суд наділений повноваженнями розглядати спори у сфері автор-

ського права, господарські спори в Інтернеті й порушення в сфері 

електронної комерції. У європейських судових системах викорис-

тання алгоритмів ШІ поки що залишається переважно ініціативою 

приватного сектору і нечасто інтегрується в державну політику.  

Якщо говорити про досвід України, то першим кроком можна 

вважати запуск Єдиної судової інформаційно-телекомунікаційної 

системи (ЄСІТС). відповідно до статті 14 Цивільного процесуаль-

ного кодексу України у судах функціонує Єдина судова інформа-

ційно-комунікаційна система. Єдина судова інформаційно-кому-

нікаційна система відповідно до закону забезпечує обмін докумен-

тами (надсилання та отримання документів) в електронній формі 

між судами, між судом та учасниками судового процесу, між учас-

никами судового процесу, а також фіксування судового процесу і 

участь учасників судового процесу у судовому засіданні в режимі 

відеоконференції. До Цивільно-процесуального кодексу вже вно-

силися зміни для того щоб запровадити електронного правосуддя.  

З вище викладеного, можна вільно казати, що ШІ зараз наби-

рає неабиякого розвитку і є важливим кроком у майбутнє, звісно 

важко поки сказати чи замінить ШІ суддів повністю чи це просто 

буде допомога, проте врегулювання даного питання стоїть гостро 

в нашому сучасному світі. Існують різні думки щодо запровад-

ження ШІ у систему цивільного процесу. Одна з них така, що 

штучний інтелект має базуватись на основі верховенства права, з 

дотриманням не тільки усіх принципів моралі та розумності, а 

принципів цивільного судочинства в тому числі, проте навряд чи 

він може загрожувати безпеці учасників процесу. Завдяки штуч-

ному інтелекту суспільство йде в ногу з часом та сприяє цифро-

вому та інформаційному розвитку судочинства. Головна роль 

штучного інтелекту має бути визначена не як заміна судді при 
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здійсненні судочинства, а як своєрідна допомога для здійснення 

правосуддя суддею. Електронні технології мають контролюватись 

людиною, а не навпаки. Штучний інтелект повинен першочергово 

враховувати принципи верховенства права, поваги до честі і гід-

ності, рівності перед законом і судом, пропорційності, змагально-

сті сторін, диспозитивноті тощо [2, с.42]. Друга думка, яку вислов-

люють практикуючи юристи та науковці це те, що за допомогою 

ШІ можна суттєво розвантажити судову систему, віддавши йому 

на розгляд питання незначної складності і вузького кола обставин, 

що досліджуються. Наприклад, видання судових наказів про стяг-

нення заборгованості, призначення аліментів, заміну сторони у 

виконавчому провадженні тощо. Друга позиція є доволі перекон-

ливою, якщо ШІ буде діяти за принципами закріпленими в ЦПК 

України і в Етичній хартії по використанню штучного інтелекту. 

Звісно, тяжко передбачити дії ШІ, тому тут можна і погодитися з 

першою думкою науковців, що ШІ не має повністю замінювати 

суддів. Отже, якщо і впроваджувати ШІ  в цивільний процес то 

тільки у спрощене провадження та малозначні справи, хоча б на 

початку, щоб перевірити здатність ШІ вирішувати спори. 

Н. Кушакова-Костицька вказує, що електронна система судо-

чинства має низку очевидних переваг: своєчасність інформування 

юристів; економія робочого часу співробітників судів; економія 

витрат на друк документів тощо. Серед її ключових особливостей 

нині треба зазначити такі: електронне заповнення позовних доку-

ментів; онлайн-консультація з інформації і документів, що викори-

стовуються у процесі судочинства; проведення онлайн-засідання; 

електронні запити та надання електронних копій; можливість 

використання певної електронної адреси, на яку користувачі сис-

теми можуть отримувати інформацію з канцелярії суду або від 

юристів. Незважаючи на всі переваги електронного судочинства, 

треба зазначити і певні проблемні моменти. 

Це, насамперед, досить високий ризик втрати юридично 

важливої інформації, відсутність «комп’ютерної грамотності» на 

рівні кваліфікованих користувачів у суддів і співробітників апа-

рату судів (що становить серйозну проблему для людей особливо 
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старшого покоління) розроблення та введення в експлуатацію (що 

в наших умовах ще більш складна справа) відповідного програм-

ного забезпечення, необхідне технічне оснащення судів. Деякі 

дослідники зазначають проблему впровадження електронного 

судочинства через психологічний аспект, адже більшість наших 

громадян ще надає перевагу традиційному «паперовому» судочин-

ству [2, с.105]. 

З вище викладеного, можна вільно казати, що ШІ зараз 

набирає неабиякого розвитку і є важливим кроком у майбутнє, 

звісно важко поки сказати чи замінить ШІ суддів повністю чи це 

просто буде допомога, проте врегулювання даного питання стоїть 

гостро в нашому сучасному світі. Існують різні думки щодо 

запровадження ШІ у систему цивільного процесу. Одна з них така, 

що штучний інтелект має базуватись на основі верховенства права, 

з дотриманням не тільки усіх принципів моралі та розумності, а 

принципів цивільного судочинства в тому числі, проте навряд чи 

він може загрожувати безпеці учасників процесу. Завдяки штуч-

ному інтелекту суспільство йде в ногу з часом та сприяє цифро-

вому та інформаційному розвитку судочинства. Головна роль 

штучного інтелекту має бути визначена не як заміна судді при 

здійсненні судочинства, а як своєрідна допомога для здійснення 

правосуддя суддею. Електронні технології мають контролюватись 

людиною, а не навпаки. Штучний інтелект повинен першочергово 

враховувати принципи верховенства права, поваги до честі і гідно-

сті, рівності перед законом і судом, пропорційності, змагальності 

сторін, диспозитивноті тощо [3, с.42]. Друга думка, яку висловлю-

ють практикуючи юристи та науковці це те, що за допомогою ШІ 

можна суттєво розвантажити судову систему, віддавши йому на 

розгляд питання незначної складності і вузького кола обставин, що 

досліджуються. Наприклад, видання судових наказів про стяг-

нення заборгованості, призначення аліментів, заміну сторони у 

виконавчому провадженні тощо. Друга позиція є доволі перекон-

ливою, якщо ШІ буде діяти за принципами закріпленими в ЦПК 

України і в Етичній хартії по використанню штучного інтелекту. 

Звісно, тяжко передбачити дії ШІ, тому тут можна і погодитися з 
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першою думкою науковців, що ШІ не має повністю замінювати 

суддів. Отже, якщо і впроваджувати ШІ  в цивільний процес то 

тільки у спрощене провадження та малозначні справи, хоча б на 

початку, щоб перевірити здатність ШІ вирішувати спори. 
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спадкування у сфері бізнесу, як-от: реалізація спадкоємцем свого 
права на вступ у спадщину, «застій» господарської діяльності під 

час прийняття спадщини, неможливість прийняття спадщини 

тощо. 
Ключові слова: спадкування, планування спадкування, інститут 
управителя спадку 

Актуальність обраної тематики зумовлена зміною у чинному 

законодавстві України низки матеріально-правових норм внаслі-

док реагування законодавця на об’єктивні зміни у суспільстві, 

пов’язані із повномасштабним збройним нападом та відкритою 

війною агресора проти держави Україна. Смерть фізичних осіб, 

ймовірність настання якої прямо пропорційно збільшена внаслідок 

постійних обстрілів та застосування зброї великого радіусу дії, є 

тим юридичним фактом, з яким пов’язано початок процесу спад-

кування як за законом, так і за заповітом. Проблемною досі зали-

шається категорія питань щодо переходу «прав на бізнес/спадку-

вання бізнесу», оскільки поряд із наявними до збройної агресії 

труднощами (розуміння об’єму спадкової маси, яка переходить до 

спадкоємця) додались нові, до прикладу, неможливість подати 

заяву на прийняття спадщини внаслідок перебування на тимчасово 

окупованій території, відсутність відомостей про фізичне існу-

вання спадкоємця, якщо той перебував на території, що тимчасово 

окупували, що спричиняє «застій» виробничої діяльності юридич-

ної особи. 

Варто також зауважити, що використане формулювання «спа-

дкування бізнесу» є фікцією, яка слугує спрощенням сприйняття 

поняття спадкування активів фізичної особи, яка була засновни-

ком (учасником) юридичної особи, що здійснює підприємницьку 

діяльність.  

Перш ніж розпочати вести мову про виокремлені нами проб-

лемні питання означеної теми, необхідно звернути увагу на зако-

нодавче регламентування інституту спадкування, закріплений в 

Цивільному кодексі України (далі – ЦК України), Законі України 

«Про нотаріат». Так, у відповідності до ст. 1216 ЦК України 

спадкуванням є перехід прав та обов'язків (спадщини) від фізичної 

особи, яка померла (спадкодавця), до інших осіб (спадкоємців). 
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Питання застосування інструментів спадкування у сфері біз-

несу, здійсненні підприємницької діяльності не викликає сумніву. 

Утім однозначного розуміння їх реалізації у практичній площині 

не знайшлось. Мова йде насамперед про розбіжності розуміння 

складу спадщини, яка повинна бути визначена під час переходу до 

спадкоємця від спадкодавця. Так, у більшості випадків розрізня-

ють поняття спадкування права на участь у юридичних особах та 

спадкування частки у статутному капіталі юридичної особи, за 

якого право на участь у юридичних особах загалом не входить до 

складу спадщини (ст. 1219 ЦК України).  

Під час аналізу цієї проблематики дійшли висновків, що варто 

погодитись із позицією законодавця про те, що в юридичній пара-

дигмі мова може йти тільки про спадкування частки у статутному 

капіталі товариства, як це на сьогодні передбачено, зокрема, Зако-

ном України «Про товариства з обмеженою та додатковою відпові-

дальністю», а також не суперечить нормам цивільного законодав-

ства. 

Можна також зустріти твердження про те, що спадкування у 

сфері бізнесу – це спадкування, окрім власне частки у статутному 

капіталі, ще й засобів виробництва, які у свою чергу, слугують 

майновою основою існування юридичної особи.  Утім нами така 

позиція не підтримується, оскільки власне засоби виробництва 

належать на певному правовому титулі юридичній особі та є 

відокремленим від майна засновників (учасників) юридичної 

особи, які її створили [1, ст. 488]. За таких умов перехід засобів 

виробництва (будинки, споруди, земельні ділянки, транспортні 

засоби тощо) у порядку спадкування як елементів спадщини в 

якості «спадкування бізнесу» видається сумнівним.  

Відмітимо позитивне законодавче нововведення у зв’язку з 

прийняттям нового Закону України «Про товариства з обмеженою 

та додатковою відповідальністю», у відповідності до ч. 1 ст. 23 

якого у разі смерті або припинення учасника товариства його 

частка переходить до його спадкоємця чи правонаступника без 

згоди учасників товариства.  Такий припис закону свідчить про на-

ступне: по-перше, за існування ТОВ/ТДВ, які є найбільш поши-
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реною організаційно-правовою формою юридичної особи для 

ведення підприємницької діяльності, успадковується саме частка у 

статутному капіталі, а не право участі в такій юридичній особі; по-

друге, перехід частки може відбуватися не тільки без згоди інших 

учасників, але й без їх відома, оскільки іншого не вимагається 

законодавством, таке твердження можна отримати й після систем-

ного аналізу норм Закону України «Про державну реєстрацію 

юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та громадських фор-

мувань». 

Однією з основних проблем, з якою стикнувся бізнесовий 

прошарок в умовах воєнного стану, - це забезпечення безпере-

бійної виробничої діяльності юридичної особа, що є основою її 

функціонування, та безперебійного ефективного управлінського 

впливу у випадку смерті особи, яка входила до керівних органів 

юридичної особи й мала вплив на прийняття рішень. За таких умов 

очікувати на вирішення питання спадкування у межах строку на 

прийняття спадщини або відмови від її прийняття може призвести 

до припинення діяльності такої юридичної особи. У зв’язку з 

військовою агресією російської федерації проти України, Указом 

Президента України від 24 лютого 2022 року № 64/2022 в Україні  

з 24 лютого 2022 року введено воєнний стан, строк дії якого про-

довжено. Нотаріальні дії в умовах дії правового режиму воєнного 

стану вчиняються з урахуванням положень постанови Кабінету 

Міністрів України «Деякі питання нотаріату в умовах воєнного 

стану» від 28 лютого 2022 року № 164  з відповідними змінами та 

доповненнями. У частині перебігу строку для прийняття спад-

щини або відмови від її прийняття встановлено наступне: такий 

строк зупиняється на час дії воєнного стану, але не більше ніж на 

чотири місяці.  

Одним із способів нівелювати ризики для подальшого ефек-

тивного здійснення господарської діяльності та запобігти ризикам 

наявний правовий інструмент – інститут управителя спадку, за 

якого здійснюється певне планування порядку спадкування та 

визначається особа, з якою укладається договір на управління 

спадщиною фізичної особи-учасника юридичної особи. Особли-
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вості укладення такого договору передбачено норами ст. 1285 ЦК 

України, листом Міністерства юстиції України № 31-32/1694 від 

04.10.2005 «Щодо практики укладання договорів на управління 

спадщиною», а також Порядком вчинення нотаріальних дій нота-

ріусами України, затвердженим наказом Міністерства юстиції 

України № 296/5 від 22.02.2012. Так, договір на управління спад-

щиною укладається нотаріусом,  а  в  населених  пунктах,  де  немає  

нотаріуса,  -  відповідним органом  місцевого самоврядування з іншою 

особою,  якщо у складі спадщини є  майно,  яке потребує утрима-

ння,  догляду, вчинення інших фактичних  чи юридичних дій,  для 

підтримання його в належному стані  у  разі  відсутності спадкоєм-

ців або виконавця заповіту.  

Отже, договір на управління майном є двостороннім догово-

ром. 

Установником управління  може  бути  нотаріус,  а в населених 

пунктах,  де  немає  нотаріуса,  -  відповідний  орган   місцевого 

самоврядування.  

Друга сторона  договору  на управління спадщиною (управи-

тель) законодавцем  не  конкретизована.  Коло  осіб,  які  можуть   

бути призначені  управителями  спадковим  майном,  не обмежено,  

а тому управителем майна може бути будь-яка фізична особа,  яка 

має повну цивільну дієздатність, а також юридична особа. 

У доповнення до зазначеного в листі варто наголосити, що 

пріоритетне право на управління спадщиною до отримання 

свідоцтва про право на спадщину має хоча б один із заявлених 

спадкоємців. Його можливість здійснювати таке управління 

повинна бути підтверджена належними доказами існування право-

мочностей брати участь в діяльності юридичної особи, частка якої 

буде ним успадкована. За таких умов необхідним етапом є вне-

сення змін до установчого документа юридичної особи, якими 

передбачити можливість управителя спадщини брати участь в її 

управлінні, поки спадкоємці не стануть учасниками такої юри-

дичної особи. З цього приводу Велика Палата Верховного Суду у 

постанові від 18.02.2020 у справі № 129/1033/13-ц виснувала 

наступне: статут є актом, в якому закріплені місцеві норми майно-
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вого права, які врегульовують відносини, зокрема, щодо управ-

ління юридичною особою, які можуть визначати особливості 

спадкування частки у статутному капіталі (фонді) після смерті 

учасника (співвласника), а також передбачити порядок набуття 

спадкоємцем померлого учасника (співвласника) прав на участь у 

цій юридичній особі та на управління нею.  

В умовах дії правового режиму воєнного стану запроваджено 

в дію принцип екстериторіальності, за якого спадкову справу може 

завести будь-який нотаріус України; дія принципу також поширю-

ється й на спадкові відносини, які окреслені нами. 

Отже, у зв’язку із повномасштабним збройним нападом та 

відкритою війною російської федерації для нормального ведення 

бізнесу виникла низка труднощів, деякі з яких полягають у 

забезпеченні ефективного управління юридичною особою у разі 

смерті фізичної особи-учасника та переходу частки у статутному 

(складеному) капіталі такої юридичної особи до спадкоємця. 

Буферний темпоральний відрізок з моменту відкриття спадщини й 

до моменту отримання свідоцтва про право на спадщину спричи-

няє загрозу настання збитків та припинення її діяльності в цілому. 

Для вирішення цього питання найбільш ефективним, на наш 

погляд, є застосування інституту управителя спадку з одночасним 

внесенням змін до установчих документів юридичної особи в час-

тині наділення управителя, виконавця заповіту або іншої особи, 

яка фактично виконуватиме функції управління спадщиною, 

можливостями брати участь в її управлінні юридичною особою, 

частка у статутному (складному) капіталі якої успадковується. 

Література: 

1. Білецький З.І., Нагорна О.О. Майнова основа господарю-

вання. Сучасні тенденції розвитку приватно-правових відносин в 

умовах євроінтеграційних процесів: матеріали Всеукр. наук-практ. 

конф. (м. Дніпро, 23 листоп. 2022 р). Дніпро: ДДУВС, 2022, с. 488-490. 

2. Постанова Великої Палати Верховного Суду 18.02.2020 у 

справі № 129/1033/13-ц. URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/8-

8952196 (дата звернення 15.11.2023). 



 

85 

________________________________________________________  

УДК 340          Юридичні науки 

 

ПЕРЕМОГА НАД КОРУПЦІЄЮ ЯК ВИРІШАЛЬНИЙ КРОК  

НА ШЛЯХУ ДО ІНТЕГРАЦІЇ В ЄС 

 
Попельчук М.С. 

студент юридичного факультету 
Львівський національний університет 

 імені Івана Франка 
м. Львів, Україна 

Winning corruption as a crucial step towards EU integration 

In 2022 Ukraine faced the biggest war since 1945. Despite all the 

predictions made by different experts Ukraine still stands and fights for 

freedom and democracy in the whole world. This war is probably of the 

biggest tragedies in our state. At the same time, we have another war 

inside of our country which lasts since independence – a war with 

corruption. It seemed to me that after the Russian invasion, our people 

would become a real nation and gather around the idea of defeating our 

common enemy. Now we see that nothing has really changed and public 

officials still think only about a new car or house. According to the 

research conducted by Transparency International Ukraine ranks 116th 

out of 180 countries in the Corruption Perceptions Index for 2022. No 

doubt, it is a really bad result because Ukraine shares the same stage 

with Algeria, Angola, Zambia, Mongolia, El Salvador, and the 

Philippines [1]. 

There can be some thoughts that corruption is not the main problem 

we need to solve because our main problem is in Russia. But it is a 

wrong idea because without defeating corruption we wouldn't be able to 

defeat russians. Corruption can undermine the military's efficiency and 

effectiveness by compromising the procurement and distribution of 

equipment, supplies, and personnel. When corrupt practices infiltrate 

the armed forces, it can lead to inadequate training, inferior weaponry, 

and decreased morale, ultimately hindering the country's defense 

capabilities. We already have such experience. Many European 

politicians are worried about the theft of money and aid given by 
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European countries. For instance, Greek Vice-President of the European 

Parliament and Head of the Syriza Delegation Dimitrios Papadimoulis 

recently told: "I have a lot of doubts if the money and the support are 

going to places and the people who want or need that support. I am 

worried that part of it goes to other places and other pockets [2]. 

Moreover, according to Pentagon reports, there were even cases of theft 

of Western weapons in Ukraine during the first months of the full-scale 

war [3]. So we see that even war can not stop Ukrainian officials from 

corrupt influences. As a result, it can deter our Western partners from 

offering assistance and that can cause a lot of trouble. 

 Ukraine made changes in Constitution and added two strategic 

goals to achieve: to become a member of the EU and NATO. Our state 

has already received the status of a candidate for EU membership. But 

at the same time, a list of seven requirements related to reforms came 

together in the package. Most of them are related to anti-corruption 

reforms such as: selecting the head of the Specialised Anti-Corruption 

Prosecutor's Office; combating money laundering; implement the Anti-

Oligarch law. Most of these reforms are far from being completed. 

According to these requirements, we see that the EU places a strong 

emphasis on good governance, rule of law, and transparency as 

fundamental criteria for membership, and without making all the 

required reforms Ukraine won't be able to achieve its constitutional 

goals. 

Ukraine has created some anti-corruption bodies after the 

Revolution of Dignity but it doesn't show expected results. Of course, 

there are some famous cases like the arrest of the Head of the Supreme 

Court for accepting a bribe but it is just the tip of the iceberg. For 

example, National Anti-Corruption Bureau (NABU) has a lot to learn 

from Romanian National Anticorruption Directorate (DNA). Only in 

2015 DNA indicted 1,250 public officials, including the sitting prime 

minister. Five other ministers, twenty-one members of parliament, and 

Bucharest mayor Sorin Oprescu were indicted. The agency ordered the 

seizure of nearly half a billion euros.  In 2002 when the DNA was put 

into place, Transparency International's Corruption Perceptions Index 

ranked the country as the 77th most corrupt country in the world, tying 
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with Pakistan and the Philippians. In 2015, Romania had improved to 

58th place. There are some more examples for Ukraine in this sphere. 

[4] 
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Анотація: стаття присвячена теоретичному аспекту незалеж-

ності центрального банку країни. Розглянуто види незалежності 

центрального банку згідно класифікацій різних економістів, а 

також чинники, які визначають рівень незалежності. Продемон-

стрована залежність між рівнем розвитку країни, рівнем неза-

https://www.brusselstimes.com/450687/very-much-worried-senior-eu-official-fears-ukraine-aid-stolen-by-corrupt-groups
https://www.brusselstimes.com/450687/very-much-worried-senior-eu-official-fears-ukraine-aid-stolen-by-corrupt-groups
https://www.cnn.com/profiles/natasha-bertrand-profile
https://www.cnn.com/profiles/haley-britzky
https://edition.cnn.com/2023/07/20/politics/pentagon-watchdog-report-ukraine-weaponry/index.html
https://edition.cnn.com/2023/07/20/politics/pentagon-watchdog-report-ukraine-weaponry/index.html
https://www.atlanticcouncil.org/%20blogs/ukrainealert/what-ukraine-can-learn-from-romania-s-fight-against-%20graft/
https://www.atlanticcouncil.org/%20blogs/ukrainealert/what-ukraine-can-learn-from-romania-s-fight-against-%20graft/
https://www.atlanticcouncil.org/%20blogs/ukrainealert/what-ukraine-can-learn-from-romania-s-fight-against-%20graft/


 

88 

лежності центрального банку та рівнем інфляції. Аргументовано 

вплив рівня незалежності центрального банку на виконання 

досягнення його цілей. 

Ключові слова: центральний банк, незалежність, монетарна 

політика, інфляція, персональна незалежність. 

Незалежність центрального банку країни є необхідною умо-

вою стабільності грошової системи, можливості ефективної реалі-

зації політик центрального банку, а також досягнення встановле-

них цілей (фінансова стабільність, підтримка стабільності цін та 

ін.). Як теоретичні дослідження, так і міжнародний практичний 

досвід підтверджують, що країни з більш незалежними централь-

ними банками, як правило, мають стабільнішу національну еконо-

міку та ефективнішу антикризову політику. 

Історичною подією, яка привернула увагу до важливості неза-

лежності центрального банку, став конфлікт між Державною феде-

ральною системою та Держказначейством США у 1951 році.  Так, 

ФРС відмовилася фінансувати дефіцит бюджету США, тим самим 

поставивши пріоритетом стабілізацію у зростанні інфляційних 

процесів в країні, та недопущення зловживання політичного тиску 

зі сторони уряду США. У результаті цього, було підписано угоду 

між цими двома інституціями і вони домовилися відновити 

незалежність ФРС від федерального уряду [1]. 

Під незалежністю центрального банку варто розуміти юри-

дично закріплену відсутність прямого підпорядкування уряду, 

наявність власних фінансових ресурсів для проведення своєї 

діяльності та практична можливість впровадження своїх політик 

та програм. 

Важливим у впровадженні незалежності центрального банку 

є його можливе протистояння уряду у питаннях (бажаннях) пок-

риття дефіциту держбюджету за рахунок додаткової емісії грошей 

та сприяння економічному зростанню за допомогою збільшення 

інфляції [2]. 

В економічній літературі вчені говорять про різні види 

незалежності центральних банків. Так, В. Грілі, Д. Машіандаро, 

Г. Табеліні у 1991 році зазначали про політичну та економічну 
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незалежності центральних банків. [3, с.366] У 1994 році Г. Дебеле 

та С. Фішер називали наступні види незалежності, а саме «цільова 

незалежність» та «інструментальна незалежність». У свою ж чергу 

інструментальна незалежність складається з наступних елементів: 

політична, фінансова, технічна, безпека працівників та захист 

керівництва центрального банку [4, с.197]. 

Український банкір В. Рашкован зазначає наступні види 

незалежності центрального банку: 

- незалежність цілі: банк має можливість визначати ціль 

монетарної політики, наприклад, цінову стабільність, і встановити 

інфляційну ціль. НБУ обрав цей шлях у 2015 році; 

- операційна незалежність: центральний банк повинен мати 

можливість обирати інструменти, які використовуватимуться для 

досягнення цілі; 

- персональна незалежність керівництва центрального банку 

повинна бути передбачена законодавчо і в процедурах. Вона має 

низку аспектів: від незалежності членів правління від голови 

правління до захисту керівництва центрального банку від ризиків, 

що хтось почне судову тяганину проти їх рішень з монетарної чи 

наглядової політики з вимогою компенсації збитків. [5] 

У своєму дослідженні В. Дудченко зазначає критерії, за якими 

варто вимірювати ступінь незалежності центрального банку, а 

саме: 

- прозорість визначення та відкритість рішень з формування 

цілі монетарної політики; 

- наявність закону про центральний банк, в якому закріплено 

норму щодо автономності від уряду; 

- політична незалежність центрального банку: процедура 

призначення посадових осіб та невтручання в процес прийняття 

рішень [6, с.179]. 

Цікавим є дослідження Р. Бейда та М. Паркіні, в якому вони 

виділили чинники, які визначають політичну та економічну 

незалежність центрального банку [7, с.4-26]. 

 



 

90 

 
Рис. 1. Складові незалежності центрального банку 

Джерело: складено за даними [7]. 

 

Останнім часом інституційні чинники набирають все більшої 

ваги у формуванні незалежності центральних банків. Так, до цих 

чинників можна віднести: прозорість у діяльності банку та 

встановленні пріоритетів діяльності, чітка комунікативна 

політика, рівень корупції як у країні, так і в банківській системі, 

рівень бюрократизації, гендерна рівність, рівень освіти, світова 

інтегрованість країни та інше.  

У своїй статті Б. Данилишин наводить приклад дослідження 

МВФ від 2013 року. Так, було порівняно країни з різним рівнем 

незалежності центральних банків. Виявилося, що в незалежних 

центробанків зазвичай цілі по інфляції суворіші, ніж у залежних 

від уряду: середнє значення для цілі по інфляції в таких 

центробанків становить 2,5%, а для ЦБ, що консультувалися з 

урядом, цей показник дорівнював 2,9%. А в держав, для 

центробанків яких уряд призначає цілі по інфляції, 3,5%. [1] 

Що більш незалежний центробанк, то частіше він демонструє 

успішне досягнення своїх цілей. І навпаки, якщо уряд ставить цілі 

перед ЦБ, то регулятору значно рідше вдається їх досягти. Було 

доведено, що залежні від уряду центральні банки здійснюють 

більш м’яку політику при інфляційних шоках. Вони також більше 

уваги приділяють коливанням обсягів виробництва в країні, а не 

інфляції. Саме тому цільові показники по інфляції ними не 

досягаються [1]. 

Політична незалежність 

• відносини між центральним 
банком та урядом у формуванні 
монетарної політики;

• призначення керівних органів 
центрального банку;

• фінансові та бюджетні 
відносини між центральними 
банками та урядами.

Економічна незалежність

• рівень інфляції, виміряний 
швидкістю зміни споживчих 
цін;

• мінливість політики, що 
вимірюється розсіюванням 
рівня інфляції.
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Враховуючи все вище перераховане, незалежність НБУ має 

бути безумовною основою для діяльності центрального банку. 

Виключно з сильним та незалежним у своїй діяльності 

регулятором, можливе ефективне впровадження монетарної та 

макропруденційної політик, досягнення ключових цілей НБУ та 

економічна стабільність в країні. Саме тому питання незалежності 

центрального банку, методів її визначення, ступеня незалежності 

НБУ заслуговує більш детального вивчення при проведенні 

подальших досліджень.  
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КОРОТКА ДОБА ДИРЕКТОРІЇ УНР на СЛОБОЖАНЩИНІ 

 

Резніков В. В. 

к.і.н.., викладач вищої категорії, 

 військовослужбовець ЗСУ 

Антотація: Доповідь присвячена стислому огляду подій, які при-

звели до захоплення Харківської губернії більшовицькими окупан-

тами 1918-1919 рр. та причинами, що їх спричинили.  

Ключові слова: Директорія, П. Скоропадський, П. Болбочан, Хар-

ківська губернія, більшовицька окупація. 

Текст доповіді: Дивлячись із висоти сьогодення на події, які 

оточують нас – повномасштабна агресія фашистської росії, 

відсутність політичної єдності серед українських можновладців, 

нерозуміння необхідності загальної мобілізації та хоча б часткове 

переведення економіки на військові рейки, аби бути здатними 

воювати «вдовгу», ми ризикуємо повторити долю УНР більш ніж 

сторічної давнини. Оскільки вже ні для кого зі сторонніх 

спостерігачів не є секретом, що окупанти з Запорєбріка прийшли з 

єдиною метою – знищити Україну та українців як націю і ніякі 

компроміси із ними неможливі. Відповідно, і уроки, які ми маємо 

винести зі своєї власної історії, мають бути засвоєні, бо на жаль, як 

і 100 років тому, вона зараз пишеться кров’ю українців. І, як 

здається, ще одного шансу доля нам не подарує.  

Останній український гетьман, не зумівши впоратись зі склад-

ним комплексом соціально-економічних, політичних і правових 

проблем в країні, не знайшовши сталої опори серед населення 

українських губерній, зокрема, Харківської, не створивши власних 

надійних, вірних та вмотивованих збройних сил, виявився нездат-

ним утримати свою владу в Україні наприкінці 1918 р.  

14 листопада 1918 р. П. Скоропадський підписує грамоту про 

федералізацію із небільшовицькою Росією, якої як держави на той 

момент взагалі не існувало. Ця «Федеративна грамота» виявилася 

фатальною, оскільки не вплинула на позицію Антанти про надання 



 

93 

допомоги Українській Державі в боротьбі з внутрішніми та зовні-

шніми ворогами. Натомість, її підписання стало приводом для 

розхитування Української Держави в очах всіх ворогуючих сторін. 

«Великоросійські» сили користувалися нею як виправданням 

антиукраїнських погромів, а українські соціалісти – для антидер-

жавної праці Українського національного союзу і повстання 

створеної ним Директорії під проводом С. Петлюри [1, с. 71].  

У Харкові Запорізький піхотний полк під командуванням 

полковника П. Болбочана в ніч з 17 на 18 листопада 1918 р. пере-

йшов на бік Директорії. Влада на Слобожанщині змінилась. Одразу 

П. Болбочан видає Наказ № 3, яким проголошувалась влада Дирек-

торії із 15 листопада на території всієї України, гетьман П. Скоро-

падський визнавався узурпатором. Всі закони уряду Української 

Держави оголошувалися недійсними, натомість відбувалась 

реставрація законів та порядків доби УНР [2, с. 2]. П. Болбочан, на 

відміну від керівників Директорії усвідомлював всю небезпеку, 

яка йшла від більшовиків та інших російських партій для 

існування незалежної України, а тому доклав багато зусиль, аби не 

допустити їх на контрольованій ним території. Так, було оголо-

шено: «(…) що ніяких совітів робочих депутатів, монархічних 

організацій і взагалі організацій, які намагатимуться захопити 

владу, я не допущу. Підкреслюю, що ми боремося за самостійну 

демократичну Українську державу, а не за єдину Росію, яка б вона 

не була, – монархічна чи большевицька» [3, с. 73]. Одночасно з 

цим переходом влади до Директорії, німецькі частини почали 

евакуацію з території Слобожанщини. 

Формально, влада Директорії в Харківській губернії проісну-

вала з другої половини листопада 1918 по початок січня 1919 р. 

Проте, ця влада була номінальною, оскільки не поширювалася далі 

Харкова і Харківського повіту. 

Головним питанням для закріплення та виживання влади 

Директорії, була потреба у військовій силі, на яку мала спиратися 

новопроголошена влада. За даними О. Удовиченка, кількість 

військ П. Болбочана становила 30000 багнетів, 50-55 гармат та 

2000 шабель, розтягнутих на фронті довжиною до 600 кілометрів 
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[4, с. 53]. Ні губернський комісар С. Тимошенко, ні командуючий 

VII-м Українським корпусом отаман Мироненко-Васютинський, 

ні губернський отаман Труба не доклали достатніх зусиль (чи 

просто не мали вдосталь важілів впливу для цього), щоб успішно 

провести мобілізацію чоловічого населення губернії до військ 

Директорії, хоча П. Болбочан і оголошував проведення мобілізації 

по всім повітам Харківщини, окрім Харківського та 20-верстової 

зони в радіусі міста [5, с. 4]. 

Натомість приготування більшовиків для вже другої окупації 

України в «нейтральній зоні» увійшли в завершальну стадію. 

Створений за ініціативою ЦК КП(б)У «Тимчасовий робітничо-

селянський уряд України» (а насправді – ширма походження для 

російської окупації України), 28 листопада 1918 р. видає маніфест, 

що закликав до повалення гетьманської та відновлення радянської 

влади в Україні [6, с. 78-79]. 

19 грудня російські війська і українські колаборанти, які 

знаходились у «нейтральній зоні», перетнули кордон та атакували 

українські залоги у Вовчанську та Білгороді. Після п’ятигодинного 

бою курінь імені Кармелюка змушений був залишити Вовчанськ. 

21 грудня Четвертий Запорізький полк імені Хмельницького під 

тиском червоних частин залишив Куп’янськ та відступив на 

Чугуїв, 22 грудня більшовики вибили незначні українські частини 

із Білгорода [7, с. 359-361]. До 25 грудня 1918 р. більшовицькі 

загони окупували Вовчанський і Куп’янський повіти [8, с. 267].  

Керівництво РСФРР продовжувало відпрацьовану тактику 

ведення війни проти України, при цьому всіляко відхрещуючись 

від неї. Тільки на третю ноту Директорії, нарком іноземних справ 

Г. Чічерин 6 січня 1919 р. заявив: «Ніяких військ Російської 

Соціалістичної Радянської Республіки на українській території 

немає. Військові дії на українській території ведуться в дійсний час 

між військами Директорії та військами Українського Радянського 

Уряду, який є цілком незалежним. Між Україною та Радянською 

Росією тепер немає ніяких бойових зіткнень» [9, с. 80]. 10 січня 

Раднарком продублював своє твердження, що проти Директорії 

воюють повсталі робітники та селяни. Між тим, доповідь 
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головнокомандувача Й. Вацетіса – В. Леніну про перебіг бойових 

дій на фронтах станом на середину січня 1919 р. свідчить про 

відверте вторгнення бойових частин армії Радянської росії на 

українські землі та безпрецедентний неприхований цинізм: «Що ж 

стосується нас, то з фактів останніх днів ми бачимо, що війська 

Петлюри б’ються з нашими, що рухаються Україною. (…) Цей 

факт, без сумніву, вказує на вороже ставлення Петлюри до 

Радянської росії. Нами в дійсний час відкриті військові дії на 

Україні, і наші війська зайняли частину Чернігівської, Харківської 

та Полтавської губерній, що безсумнівно відкриває перед 

Петлюрою мету наших прагнень, тобто бажання найближчим 

часом відродити робітничо-селянську владу на Україні» [10, с. 

147-148]. 

Тобто більшовицька армія, яка знаходилась в Україні, подава-

лась як місцеве населення, що бореться проти Директорії під 

прапором більшовизму, але виключно «місцевого». Фактично, з 

метою недопущення існування незалежної України, Радянською 

Росією роздмухувалася громадянська війна із одночасним вторг-

ненням своїх військ, закамуфльованих під «українських повстан-

ців». Як ми можемо відзначити, дивлячись на дії РФ з 2014 року, 

набір мілітарної підступності та відсутності військової честі – це 

константа на росії.  

Окрім власних збройних формувань, що вирушили в Україну 

з «нейтральної зони», більшовицьке командування планувало 

використовувати залишки німецько-австрійських військ, що ще 

знаходилися в українських містах та селах. Більшовики чітко 

дотримувалися положень резолюції ІІ з’їзду КП(б)У, а саме того 

пункту, в якому йшлося про необхідність «братання з революцій-

ними австро-німецькими солдатами». Саме тому проводилася 

активна пропагандиська робота з німецькими військами, налашто-

вуючи їх проти Директорії, які нібито не дають німецьким 

солдатам можливості евакуюватися до Німеччини. Більшовицька 

ж сторона обіцяла спряти евакуації німецьких військ з України 

через території РСФРР [11, с. 532-534]. Німці ж зі свого боку 

обіцяли всіляко сприяти радянським військам та допомогти їм 
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захопити Харків, щедро забезпечуючи їх зброєю та набоями. 

Паралельно із цим В. Антонов-Овсієнко сповіщав, що станом на 1 

січня 1919 р. радянськими військами захоплено Золочів та йде бій 

за Чугуїв між військами Директорії та збільшовизованими 

загонами [10, с. 203-204]. 

Вже 2 січня 1919 р. на підході до Харкова – на станціях 

Слатино і Деркачі частини Червоної армії розбили нечисельні 

загони Директорії, що спробували стати їм на заваді [12, с. 3]. В ніч 

з 1 на 2 січня в Харкові спалахнуло повстання, більшовицькі 

загони спільно з німецькими солдатами зайняли вокзал. Німецькі 

солдати передали більшовикам частину зброї та змусили в 

ультимативній формі П. Болбочана протягом доби вивести всі 

війська УНР з Харкова на відстань в 25 км від міста [9, с. 80].  

Вранці 3 січня 1919 р. до Харкова увійшли більшовицькі 

загони під керівництвом П. Дибенка (V-й полк – командир Д. 

Шмідт) та кавалерійський полк Червоного козацтва(В. Примаков). 

4 січня 1919 р. тут відбувся військовий парад, який приймав В. 

Затонський [13, с. 167].  

5-6 січня 1919 р. відбулися бої за станцію Люботин, після чого 

війська Директорії відступили до Полтави. 12 січня українськими 

військами було втрачено Валки, а 14 січня більшовики із великими 

для себе втратами захопили станцію Коломак [14, с. 19-20]. 

Українські війська були змушені покинути територію Слобожан-

щини на довгі десятиліття. 
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В умовах глобалізації та сучасних трансформаційних змін, що 

були спричинені багатьма факторами, з’явилася потреба в появі 

нових інструментів, що дозволили б підприємству, підвищити 

рівень конкурентоспроможності та забезпечити вигідне місце на 

міжнародному ринку. Одним із таких інструментів стала стандар-

тизація, що спричинило розвиток в управлінні якістю продукції. 

Термін «стандартизація» в системі управління якістю продук-

ції означає своєрідну діяльність, що охоплює положення та норма-

тивні документи, які слугують для досягнення оптимального рівня 

впорядкування в певній сфері. З появою стандартизації, виріши-

лася велика кількість проблем, що були зумовлені розвитком 

системи управління якістю. 

Слід розуміти, що стандартизація є своєрідним інструментом 

управління якістю, що забезпечує відповідний рівень техніки, 

інформаційних мереж, належних норм безпеки та екологічності 

організації, а також технічних характеристик та властивостей 

продукції, послуг. [1] 

Основним завданням стандартизації є створення та впровад-

ження такої документації, згідно якої буде виготовлятися про-

дукція. Завдяки існуванню стандартизації здійснюється вагомий 

вплив на підвищення якості продукції шляхом впровадження 

стандартів на будь-який елемент виробничого процесу: сировину, 

матеріальне забезпечення, устаткування, методи для перевірки та 

випробування, засоби контролю. [2, с.37] 
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Вагомість впливу стандартизації на систему управління 

якістю в основному обумовлюється масштабністю, немає такої 

сфери діяльності людини, яка б не керувалася стандартизацією. 

Діапазон стандартизації охоплює будь-який елемент поліпшення 

якості, це стосується робіт, послуг, послуг та самих товарів.  

Але все таки найважливішою характеристикою та значу-

щістю стандартизації є її роль в управлінні народним господарс-

твом. Вітчизняна стандартизація проводиться відповідно до 

певних вимог: 

ꟷ будь-який вид роботи із стандартизації повинен виконува-

тися згідно плану; 

ꟷ стандарти функціонують з метою покращення народного 

господарства за допомогою досягнення нових результатів та 

здійснення розвитку науково-технічного прогресу; 

ꟷ дотримання стандартів є обов’язковою загальнодержав-

ним нормативом, саме тому проводиться регулярна перевірка 

стандартизації для кожної організації. [3, с.22] 

Як бачимо, стандартизація відіграє важливу роль в системі 

управління якістю, саме вона є одним із інструментів, що дозволяє 

покращити якість продукції, зменшити витрати на виробництво, 

загальну собівартість товару та дозволяє організації збільшити 

рівень конкурентоспроможності. 

Хоча українська стандартизація допомагає підприємствам 

зайняти певне місце на внутрішньому ринку, але все таки для 

виходу на міжнародний ринок, необхідно сформувати та вдоско-

налити діяльність організації згідно  до міжнародних стандартів, 

таких як ISO. 

В умовах глобалізації результатом розвитку системи управ-

ління якістю стала сертифікація продукції. Міжнародний сертифі-

кат є документом, що свідчить про високий рівень якості продукції 

і контролює дотримання стандартів ISO серії 9000. 

Як бачимо, міжнародні стандарти на відміну від вітчизняних 

вимагають вищу якість продукції, що за собою тягне покращення 

усієї діяльності організації, але тим самим дозволяють будь-якому 

підприємству конкурувати на міжнародному ринку, при цьому 
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велика кількість зацікавлених осіб, так званих стейкхолдерів, 

досить часто звертають увагу на рівень стандарту згідно якому 

функціонує кампанія. [4, с.38-39] 

Отже, роль стандартизації та сертифікації в розвитку систем 

управління якістю є дуже важливою, завдяки цим специфічним 

засобам менеджменту, на сьогодні можна спостерігати процес 

сталого виробництва та постачання на ринок конкурентоспро-

можної продукції. 
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Сучасне суспільство стикається зі збільшенням числа цивіль-

них справ, пов'язаних з відшкодуванням різних видів шкоди. Це 

ставить під сумнів ефективність і швидкість судового розгляду 

таких справ і вимагає оптимізації процедур. Громадяни та підпри-

ємства повинні мати можливість ефективно відшкодовувати мате-

ріальну та моральну шкоду, завдану їм через дії і бездіяльність 

інших сторін. Забезпечення доступу до справедливого відшкоду-

вання є важливою складовою правової системи. Поточні проце-

дури відшкодування можуть бути складними та тривалими, що 

важко задовольняють потреби сучасного суспільства. Аналіз та 

перегляд законодавства та процедур може сприяти покращенню 

доступності, швидкості та справедливості відшкодування. 

Конституція України підтверджує невід’ємне право кожної 

людини на отримання справедливого відшкодування, що фінансу-

ється державою або органами місцевого самоврядування, за будь-

яку матеріальну чи моральну шкоду, заподіяну внаслідок незакон-

них рішень, дій чи бездіяльності органів влади, їх представники 

або посадові особи при виконанні ними своїх обов'язків [1]. Згідно 
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з ч. 5 ст. 21 КУпАП, адміністративний суд має повноваження 

розглядати позови про відшкодування збитків, завданих незакон-

ними рішеннями, діями чи бездіяльністю осіб, які займають владні 

посади. Крім того, до його повноважень входять спори про пору-

шення прав, свобод та інтересів осіб, які беруть участь у публічно-

правових відносинах. Так само розглядаються цим судом і позови 

про повернення майна, незаконно вилученого з юрисдикції суб’-

єкта владних повноважень, якщо вони подані разом із вимогою 

про вирішення публічно-правового спору. І навпаки, якщо такі 

позови пред'являються самостійно, вони вирішуються судами в 

порядку цивільного або господарського судочинства [2]. Цивіль-

ний Кодекс України в главі 82, статтях 1166-1211 встановлює 

положення та порядок відшкодування шкоди [3].   

Оптимізація процедур відшкодування матеріальної та мо-

ральної шкоди у цивільному праві — це пошук ефективних та 

справедливих шляхів вирішення спорів, пов'язаних із завданою 

шкодою. Це може включати розробку чітких правових механізмів, 

спрощення процедур вирішення конфліктів та підвищення доступ-

ності правової допомоги для всіх сторін. 

Звичайні методи оптимізації процедур відшкодування мате-

ріальної та моральної шкоди в цивільному праві включають стан-

дартизацію процесу, це розробка чітких і стандартизованих 

правил та процедур для розгляду вимог щодо відшкодування 

шкоди, що дозволяє швидше та ефективніше вирішувати справи. 

Це означає розробку чітких нормативних актів, які уточнюють 

процедури, критерії оцінки шкоди, та визначають порядок 

подання вимог. Це сприяє однаковому та системному розгляду 

справ, уникненню недорозумінь між сторонами та спрощенню 

процедур, що сприяє швидшому вирішенню справи. Такий підхід 

забезпечує більшу чесність та прозорість у процесі визначення 

обсягу компенсації. Збір доказів,   встановлення чітких критеріїв 

для збору та представлення доказів, що підтверджують мате-

ріальну та моральну шкоду. Це може включати в себе перелік 

необхідних документів, свідчень, експертних висновків чи інших 

підтверджень, які допоможуть у встановленні факту шкоди та 
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обсягу збитків. Чіткі критерії сприяють однозначному розумінню 

того, які докази необхідні для підтримки вимоги про відшкоду-

вання та роблять процес більш об’єктивним та справедливим для 

всіх сторін.  

Альтернативні способи врегулювання спорів: застосування 

медіації та посередництва для досягнення компромісу між сторо-

нами без судового процесу; 

ефективне розгляд справ: використання швидких чи спроще-

них процедур для розгляду малих справ або випадків з 

очевидними обставинами. Це сприяє ефективному вирішенню 

конфліктів та заощадженню часу і ресурсів, оскільки сторони 

самостійно приходять до взаємовигідного рішення під керів-

ництвом незалежного посередника. Щодо ефективного розгляду 

справ, застосування швидких чи спрощених процедур для малих 

справ або випадків з очевидними обставинами дозволяє більш 

швидко та ефективно розглянути ці справи. Це полегшує 

навантаження на суди та дозволяє швидше вирішувати справи, 

які не потребують складного або тривалого процесу вирі-    

шення. 

Широкий доступ до правової допомоги: забезпечення доступ-

ності юридичної допомоги для всіх, хто потребує захисту своїх 

прав у справах про відшкодування шкоди. Реформування системи 

компенсації: вдосконалення системи визначення обсягу та розміру 

компенсації за матеріальні та моральні збитки, враховуючи всі 

аспекти справи. Професійна підготовка: надання навчання та 

підтримки для фахівців у сфері права, щоб вони могли краще 

розуміти та ефективно вирішувати подібні справи. 
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У умовах воєнного стану  актуальність дослідження пробле-

матики публічних закупівель обумовлюється тим, що функціону-

вання держави і органів місцевого самоврядування, виконання 

ними покладених них на них суспільно значущих завдань немож-

ливі без адекватного матеріально-ресурсного забезпечення. 

Правові та економічні засади здійснення публічних закупівель 

товарів, робіт та послуг для забезпечення потреб держави та 

територіальних громад закріплені Законом України «Про публічні 

закупівлі». 

Перші зміни в процедуру регулювання публічних закупівель 

були внесені постановою Кабінету Міністрів України №169 «Деякі 

питання здійснення оборонних та публічних закупівель товарів, 

робіт і послуг в умовах воєнного стану» (зі змінами)1. 

Зокрема передбачено що в умовах воєнного стану оборонні та 

публічні закупівлі здійснюються без застосування процедур заку-

півель та спрощених закупівель, визначених Законами України 
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«Про публічні закупівлі» та «Про оборонні закупівлі», такі 

закупівлі не включалися до річного плану закупівель, а замовники 

повинні були затверджувати переліки та обсяги закупівель товарів, 

робіт та послуг своїм рішенням. 

Прийняття даної постанови негативно позначилось на функ-

ціонуванні інституту публічних закупівель, оскільки зменшення 

прозорості та приховування інформації критично сприйнялось 

громадськістю. 

19 жовтня 2022 року набула чинності постанова КМУ №1178 

«Про затвердження особливостей здійснення публічних закупівель 

товарів, робіт, послуг для замовників, передбачених Законом 

України «Про публічні закупівлі», на період дії правового режиму 

воєнного стану в Україні та протягом 90 днів з дня його припи-

нення або скасування»2. 

Ці особливості містили низку положень, які направлені на 

оперативне та швидке, ефективне та гнучке забезпечення потреб 

замовників в умовах воєнного стану шляхом проведення закупі-

вель в прозорий та конкурентний спосіб із використанням механіз-

мів та інструментів закупівель, реалізованих в електронній системі 

закупівель. 

По-перше, процедура відкритих торгів з особливостями пе-

редбачала запроваджено оновлений розмір порогів для обов’язко-

вого здійснення закупівель у Prozorro. Так, для закупівель товарів і 

послуг відкриті торги з особливостями необхідні для проведення, 

якщо вартість закупівель дорівнює або перевищує 100 тисяч грн; 

для послуг із поточного ремонту – 200 тисяч грн; робіт – 1,5 млн грн. 

Зниження порогів закупівель досить негативно сприйняли замов-

ники через те, що кількість процедур закупівель, а отже і ресурсів 

(часових, людських, грошових), витрачених на них, значно 

збільшилася. 

По-друге, процедура відкритих торгів з особливостями перед-

бачає скорочення строків проведення торгів в електронній системі 

закупівель, що прискорить проведення процедури вдвічі.Так, з ура-

хуванням передбачених особливостей строк проведення відкритих 

торгів орієнтовно може становити 20 днів. При цьому строк роз-
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гляду скарги органом оскарження становить сім робочих днів з 

дати прийняття скарги до розгляду,undefinedякий може бути аргу-

ментовано продовжено органом оскарження до 12 робочих днів. 

По-третє, особливостями передбачено можливість здійснення 

закупівлі товарів з використанням електронного каталогу без обме-

ження граничних вартісних значень.                  

По-четверте, встановлено широкий перелік випадків, коли 

придбання замовником товарів, робіт і послуг може здійснюватися 

без застосування Prozorro, шляхом укладання прямих договорів, з 

подальшим розміщенням в Prozorro  відповідних звітів про такі 

договори, а також інформації про внесення змін до договорів. 

По-пяте, особливостями передбачено можливість здійснення 

закупівлі товарів з використанням електронного каталогу без обме-

ження граничних вартісних значень. Використання електронного 

каталогу є також альтернативою відкритим торгам. У разі здійс-

нення закупівлі товару, вартість якого становить або перевищує 

100 тис. гривень, з використанням електронного каталогу, замов-

ник здійснює відбір постачальника шляхом запиту ціни пропози-

цій постачальників. 

Восени 2023 року відбулись чергові зміни в регулюванні 

публічних закупівель у воєнний час. 7 вересня набрала чинності 

постанова Кабінету Міністрів України від 1 вересня 2023 року № 

952 «Про внесення змін до особливостей здійснення публічних 

закупівель товарів, робіт і послуг для замовників, передбачених 

Законом України "Про публічні закупівлі", на період дії правового 

режиму воєнного стану в Україні та протягом 90 днів з дня його 

припинення або скасування»3. 

Тепер для закупівель на суму від 50 тис. гривень, які проводя-

ться поза Prozorro, треба оприлюднювати погоджене керівником за-

мовника обґрунтування підстави для укладання прямого контракту. 

Серед іншого постановвою передбачено зменшення перелік 

підстав, за яких державні замовники можуть не йти через конку-

рентні торги, а підписувати контракти напряму та підсилено 

відповідальність державних замовників за зловживання такою 

підставою, як нагальна потреба. 
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Крім того, було внесено зміни, які при прийнятті рішення про 

відмову участі в торгах учасника, проти якого запроваджено санк-

ції, дають змогу виокремити випадок, коли активи такого учасника 

передані в управління Національному агентству з питань вияв-

лення, розшуку та управління активами, одержаними від коруп-

ційних та інших злочинів. У такому випадку заборона здійснювати 

публічні закупівлі застосовуватись не буде. 

Отже, варто зазначити, що на державному рівні застовано 

певні заходи щодо порядку спрощення процедур закупівель для 

оперативного задоволення потреб та забезпечення максимальної 

прозорості в закупівлях. Надмірна динамічність законодавства у 

сфері публічних закупівель, до якого з дуже короткими інтерва-

лами вносяться зміни, що негативно впливає на реалізацію прин-

ципу правової визначеності. 
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Прогнозування погоди залишається важливим аспектом нашого 

повсякденного життя, впливаючи на прийняття рішень у сферах 

від сільського господарства до транспорту. Сучасні технології, 

зокрема нейронні мережі, дозволяють вдосконалити точність про-

гнозів погоди. У цій статті ми проведемо глибокий порівняльний 

аналіз різних архітектур нейронних мереж, що використовуються 

для прогнозування погоди. 

Прогнозування погоди — це складне завдання через постійні 

зміни в атмосферних умовах. З використанням сучасних техно-

логій, таких як штучний інтелект і нейронні мережі, вдалося покра-

щити точність прогнозів. Важливим аспектом є вибір правильної 

архітектури нейронної мережі, яка забезпечить оптимальні резуль-

тати. 

Нейронні мережі для прогнозування погоди базуються на 

аналізі великої кількості вхідних параметрів. Це можуть бути тем-

пература, вологість, атмосферний тиск, вітер та інші. Традиційні 

методи прогнозування використовують статистичні підходи, тоді 

як нейронні мережі можуть виявляти складні зв'язки в даних[1]. 

Рекурентні нейронні мережі (RNN) є ключовим інструментом 

для прогнозування погоди. Одна з їхніх основних переваг полягає 

в здатності ефективно враховувати часові залежності в даних. 

Моделі RNN зберігають інформацію про попередні стани, що 
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робить їх ідеальними для аналізу змін в погодних умовах з плином 

часу[2]. 

З використанням RNN можна ефективно передбачати зміни 

температури, вологості та інших параметрів, що є важливими для 

точного прогнозу[3]. 

Згорткові нейронні мережі (CNN), спочатку розроблені для 

обробки зображень, також знаходять застосування в прогнозу-

ванні погоди. Вони виявляються ефективними в розпізнаванні 

просторових шаблонів в географічних даних[4]. 

Використання CNN дозволяє аналізувати взаємодію різних 

факторів, таких як географічні особливості, що можуть впливати 

на формування погодних явищ. 

Моделі з глибоким навчанням, які поєднують у собі різні типи 

штучних нейронних мереж, надають додаткові переваги у прогно-

зуванні погоди. Ці моделі можуть вивчати складні залежності між 

різними параметрами, що впливають на погоду. 

Модерні архітектури з глибоким навчанням можуть автома-

тично визначати ключові фактори, які впливають на динаміку 

погоди, і враховувати їх у прогнозах. 

RNN:  

Переваги: Ефективні в аналізі часових залежностей, корисні 

для прогнозування довгострокових змін.  

Недоліки: Проблеми з довготривалими залежностями, можуть 

втрачати інформацію.  

CNN:  

Переваги: Ефективні в розпізнаванні просторових шаблонів, 

корисні для вивчення взаємодії географічних факторів.  

Недоліки: Можуть не враховувати зміни в часі так ефективно, 

як RNN.  

Моделі з глибоким навчанням:  

Переваги: Здатність працювати зі складними залежностями, 

можливість автоматичного визначення ключових факторів.  

Недоліки: Великі обчислювальні витрати, потреба в великій 

кількості даних. 

Порівняльний аналіз архітектур нейронних мереж для прогно-
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зування погоди підтверджує їхню ефективність та перспективність в 

цій галузі. Вибір конкретної архітектури залежить від конкретного 

завдання, обсягу даних та вимог до точності прогнозів. 

Загалом, використання нейронних мереж для прогнозування 

погоди є ключовим напрямком в сучасних дослідженнях. Сподіва-

ємося, що подальші розробки в цій області призведуть до ство-

рення ще більш точних та ефективних моделей, що допоможуть 

удосконалити прогнозування погоди в майбутньому. 
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Annotation. The patterns of deformation of the connecting rod stem during 

the compression of air with liquid in an internal combustion engine cylinder 

are considered. The modeling of the axial compression of the conrod stem 

using the finite element method was carried out, the shape of the stem and 

stress were determined, and the dependence of longitudinal bending on the 

axial compression of the stem was found. The modeling results with 

experimental data on damage to connecting rods during engine operation 

are compared, and the possibility of practical application of damage 

modeling in investigating the causes of engine failures is substantiated. 

Keywords: internal combustion engine, connecting rod, hydrolock, 

buckling, finite element model. 

The practice of operating internal combustion engines of various 

vehicle types shows that, under certain conditions, various liquids can 

enter the engine cylinder, including water, motor oil, fuel, coolant [1]. 

This causes a phenomenon called “hydrolock” (Fig. 1). 

 
     Fig.1. Scheme of hydrolock in the engine cylinder when the piston moves 

upward during the compression stroke (left) and the calculation scheme for 

modeling the conrod stem buckling (right) 
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Despite the fairly numerous mentions of hydrolock in information 

sources [2], its description is often limited to only a brief mention of some 

of its features, and even then, in most cases, incomplete. At the same time, 

no quantitative estimates or characteristics of this phenomenon are usually 

provided. In addition, studies of conrod deformation, including cases of 

buckling under axial compression [3], are often limited only to 

deformation and do not address in detail the mechanism that causes it [4]. 

As a result, when investigating the failures caused by hydrolock, it is not 

possible to identify many of the features of this phenomenon.  

In accordance with this, the purpose of this work is to study the 

patterns of deformation of the connecting rod stem during a hydrolock 

in an engine cylinder in order to identify the quantitative characteristics 

of this phenomenon. This goal is achieved by solving the task of 

modeling the conrod stem buckling. 

Due to the fact that the stem deformation of a given profile was 

expected only in the direction along the axis of the conrod heads, the setting 

of boundary conditions was simplified to stationary seals of the stem edges, 

but with the possibility of moving the upper edge along the axis (Fig. 1). 

The analysis of buckling was carried out using the ANSYS 

software package in version R18.0 Student in several stages [5]. 

At the first stage, the stem was divided into finite elements (Fig. 2). 

A total of 27,132 elements were allocated and allowed us to meet the 

limitation of the used software version (32,000 elements). 
 

      
 Fig.2. Mathematical model of the conrod stem (left) and general calculation 

diagram in ANSYS (right) 
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Next, the shape of the stem was determined during buckling; for 

this purpose, a static task was solved (Static Structural calculation 

module), where a unit force (F) was specified as the load. After solving 

the static task, linear buckling analysis (Eigenvalue Buckling) was 

performed, and the shape of the stem corresponding to buckling was 

determined. Then the finite element mesh was transformed for the 

selected buckling mode using the Finite Element Modeler calculation 

module. After this, a nonlinear buckling analysis was carried out in the 

Static Structural module, including determining the critical force. The 

general calculation diagram is presented in Fig. 2. 

In the calculation, the values of axial compression of the stem were 

sequentially specified, simulating deformation during a hydrolock, in 

the range from 0 to 5 mm with a step of 0.5 mm. For each value of a 

given axial compression, the support reaction occurring at a given 

deformation was calculated, including the change in shape and the 

stress-strain state of the stem. The results of calculating the stresses and 

strains of the connecting rod stem after buckling for an axial 

deformation of 4.5 mm are presented in Fig. 3 as an example. 
 

 
Fig.3. Total deformation (left) and von Mises stress (right) with an axial 

compression of the stem of 4.5 mm [5]. 

 

In the calculations, it was found that the buckling of a stem with 

given dimensions, taking into account the compressive force, occurs at 

an axial deformation of about 0.5 mm (Fig. 4). In this case, in the middle 
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of the stem, a stress of 736-826 MPa arises with the maximum 

manifestation of compressive force (support reaction), related to the 

square of the cross section of the stem, approximately 680 MPa, after 

which the force drops (Fig. 4). At the same time, the stress in the middle 

of the stem before buckling is equal to compressive force. But then, after 

buckling, it becomes noticeably higher, reaching 840-870 MPa, and 

further, with longitudinal bending, it decreases little. 

Fig. 5 clearly shows that, at least in terms of the shape, the 

deformed stem is in satisfactory agreement with the research results. 

 

 
Fig.4. Dependence of compression stress and specific compressive force 

(support reaction) on the axial deformation of the stem (left) and the 

magnitude of the longitudinal bending of the stem axis on its axial 

compression (right) in comparison with expert research data [2] 
 

 
Fig.5. The typical shape of a connecting rod during buckling due to a 

hydrolock in cylinder [5] fully corresponds to the calculated one (left), and the 

expansion of the carbon deposits in the upper part of the cylinder (right) when 

working with a conrod deformed during a hydrolock makes it possible to 

unambiguously measure its deformation even after destruction 
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Due to the fact that the conrod stem buckling is accompanied not 

only by bending of the stem, but also by its axial deformation, the 

center-to-center distance between the axes of the conrod crank and 

piston heads decreases. In this case, the indirect method is quite suitable 

for measurements [6], when it is enough to measure the height of the 

carbon deposit in the upper part of the cylinder and compare it with 

those cylinders where no water hammer was detected (Fig. 5). The 

difference will exactly correspond to the axial deformation of the 

connecting rod. Thus, the exact amount of liquid that has entered the 

cylinder and the cause of engine failure can be determined using data 

obtained from the simulation by measuring the deformed conrod and/or 

height of carbon deposits on the top of the cylinder.  
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Анотація: необхідність введення законодавчого регулювання для 

застосування положень Кримінального процесуального кодексу 

України щодо особливостей досудового розслідування криміналь-

них проступків та їх судового розгляду є важливою як у теоретич-

ному, так і у практичному плані. Неправильне тлумачення нор-

мами різними учасниками кримінального процесу призводить до 

спотворення ідеї законодавця щодо спрощення кримінального 

судочинства. 

У роботі досліджено науково-практичні концепції стосовно кри-

мінальних проступків, аналізовані етапи їх становлення, визначені 

терміни та уточнена термінологія, розглянутий механізм засто-

сування з урахуванням вимог практики. 

Ключові слова: кримінальні проступки, органи дізнання, дізнавач, 

кримінальний процесуальний кодекс, кримінальний процес 

Досудове розслідування кримінальних проступків в сучас-

ному правовому контексті визначається як складний та важливий 

етап кримінально-правового процесу, особливості якого визнача-

ють його значущість для забезпечення ефективності правосуддя. 
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За останні роки в Україні спостерігається систематичний процес 

реформування кримінально-процесуальної системи, спрямований 

на підвищення захисту прав та інтересів громадян, а також 

оптимізацію процесу розслідування. 

Окремі особливості досудового розслідування кримінальних 

проступків виступають об'єктом активної уваги науковців та 

законодавців. Важливі зміни в законодавстві, спрямовані на спро-

щення та удосконалення цього етапу правосуддя, покликані 

відповідати викликам сучасності та вдосконалювати механізми 

виявлення, розслідування та покарання кримінальних проступків. 

У цьому контексті належить ретельно розглянути окремі 

аспекти та особливості досудового розслідування кримінальних 

проступків, які визначаються не лише формальним розмежуван-

ням від злочинів, але й особливими нормативними та процедур-

ними аспектами, що керують цим процесом. Аналіз таких аспектів 

дозволить краще зрозуміти взаємозв'язок між законодавчими 

нововведеннями та практичною реалізацією досудового розсліду-

вання кримінальних проступків, а також визначити необхідність 

подальших реформ у цій сфері. 

Позиція науковців щодо кримінальних проступків та їх 

впровадження в процесуальну діяльність варіює, і тому вимагає 

ретельного аналізу. Згідно з А.С. Політовою, закон не повинен 

визначати напрям розвитку матеріального закону, і досі існують 

суперечливі погляди на введення інституту кримінального про-

ступку в Кримінальний кодекс України та кваліфікацію дій, які 

законодавець планує відносити до кримінального проступку. Ми 

підтримуємо погляд, що питання впровадження кримінального 

проступку як складника реформування кримінального та кримі-

нально-процесуального законодавства залишається суперечливим 

і, отже, стає ще більш актуальним [1, c.73]. 

За словами Г.В. Федотової, існує реальна потреба в законодав-

чому регулюванні нової категорії кримінального правопорушення - 

кримінального проступку. Вона визначає кримінальний проступок 

як проміжний вид дії між злочином та адміністративним правопору-

шенням, вказуючи на більш вдалим термін «кримінальний просту-
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пок», оскільки «проступок» вказує на зв'язок з іншими правопору-

шеннями, а «кримінальний» - на зв'язок зі злочином [2, c.104]. 

В.І. Борисов, В.І. Тютюгін, Л.М. Демидова висловлюють 

думку, що введення кримінального проступку в національне зако-

нодавство України має включати в себе завдання, які воно 

вирішує. Ці завдання включають гуманізацію та оптимізацію кри-

мінального законодавства, удосконалення кримінально-процесу-

ального законодавства через введення спрощеної процедури досу-

дового розслідування та судового розгляду матеріалів криміналь-

ного провадження щодо кримінальних проступків, пом'якшення 

кримінальних покарань через удосконалення санкцій за вчинення 

кримінальних проступків та впровадження рекомендацій Євро-

пейського Суду з прав людини та міжнародних стандартів у сфері 

боротьби зі злочинністю. Важливо відзначити, що внесення змін 

має як позитивні, так і негативні аспекти, тому воно вимагає більш 

докладного дослідження [3, c.135]. 

У свою чергу, О.В. Сачко вказує на протиріччя між двома 

категоріями кримінально-карних діянь - самими злочинами та кри-

мінальними проступками, яке виникає внаслідок неузгодженості з 

іншими нормами кримінального права. Вона висловлює думку, що 

законодавець формально розмежовував ці категорії, не формулю-

ючи їх суттєвих відмінностей. Формування інституту криміналь-

них проступків відбулося без належної доктринальної цілісності та 

гармонізації конституційних, кримінальних та адміністративних 

норм, що, за словами вченого, має негативні наслідки для практики 

правосуддя [4, c.129]. 

Ми повністю підтримуємо думку науковця щодо формального 

підходу до розмежування злочинів і проступків, а також відсутності 

чіткого визначення понять «злочин» та «кримінальний проступок». 

Варто відзначити, що дослідники звертають увагу на поняття «кри-

мінальний проступок», його особливості у розслідуванні за стандар-

тами Кримінального процесуального кодексу, проте наголошують 

на необхідності більш детального вивчення цього питання. 

Згідно з внесеними змінами, кримінальним проступком тепер 

визнається діяння, за яке передбачено основне покарання у вигляді 
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штрафу не більше трьох тисяч неоподатковуваних мінімумів 

доходів громадян або інше покарання, не пов'язане з позбавленням 

волі. Злочини класифікуються як нетяжкі, тяжкі та особливо тяжкі, 

а замість терміну «злочин» тепер використовується термін «кримі-

нальне правопорушення», розмежовуючи їх за санкцією. Важливо 

відзначити, що покарання за кримінальні проступки не включає 

позбавлення волі, обмежуючись лише штрафом. Особи, підозрю-

вані у вчиненні проступку, можуть бути піддані запобіжним захо-

дам, таким як особисте зобов'язання чи особиста порука, відмінно 

від заходів, що застосовуються до осіб, які вчинили злочин. 

В ході кримінально-процесуальної діяльності особливу увагу 

приділяють суб'єкту, який здійснює розслідування кримінальних 

проступків, і цим суб'єктом є дізнавач. Зазначається, що закон 

передбачає визначення дізнавача як службової особи підрозділу 

дізнання органу Національної поліції, органу безпеки, органу, що 

контролює додержання податкового законодавства, або органу 

Державного бюро розслідувань. Важливу роль в цьому контексті 

відіграє начальник органу дізнання, який контролює дії дізнавачів 

та процес розслідування кримінальних проступків. 

Дізнання, яке є новим підрозділом, відповідальним за розслі-

дування кримінальних проступків, може бути здійснюване підроз-

ділами дізнання або уповноваженими особами інших підрозділів, 

таких як: а) органи Національної поліції; б) органи безпеки; 

в) органи, що контролюють додержання податкового законодавс-

тва; г) органи Державного бюро розслідувань; ґ) Національне 

антикорупційне бюро України (згідно з ч. 3 ст. 38 КПК) [5]. 

З погляду внесених змін, докази у кримінальному провад-

женні пройшли трансформацію. Процесуальні джерела доказів при 

розслідуванні кримінальних проступків, окрім тих, що передба-

чені ст. 84 КПК, включають пояснення осіб, результати медичного 

обстеження, висновок спеціаліста, а також показання технічних 

приладів і засобів, що здійснюють фото- і відеозйомку. Однак такі 

процесуальні джерела доказів не можуть бути використані при 

розслідуванні злочинів, за винятком випадків, коли слідчий суддя 

видав ухвалу на прохання прокурора (згідно з ч. 2 ст. 298-1 КПК) [5]. 
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Важливо зазначити, що законодавець не виключає можливо-

сті використання інших джерел доказів, таких як показання, речові 

докази, документи, висновки експертів, проте суттєве питання 

залишається в невизначеності, що можна використовувати при 

формуванні доказової бази в кримінальних провадженнях. 

Отже, окремі особливості досудового розслідування криміна-

льних проступків розглядалися як важливий етап кримінально-

правового процесу в сучасному законодавчому та науковому 

контексті. Визначено, що цей етап, зокрема, є об'єктом системних 

реформ у сфері кримінально-процесуального законодавства, спря-

мованих на підвищення ефективності та прозорості правосуддя. 

Однією з ключових особливостей досудового розслідування 

кримінальних проступків є введення нових механізмів, спрямова-

них на оптимізацію цього процесу та забезпечення його відповід-

ності сучасним вимогам правової системи. Зокрема, перегляд 

процедур формування доказової бази та розмежування їх з проце-

суальними нормами для злочинів є актуальним кроком у напрямку 

удосконалення кримінально-процесуального законодавства. 

Акцентовано увагу на необхідності докладного вивчення 

питань, що стосуються розслідування кримінальних проступків, 

оскільки реформи в цій сфері повинні враховувати не лише 

технічні аспекти, але й виважено забезпечувати права та законні 

інтереси усіх сторін процесу. Необхідність подальшого вивчення 

та адаптації законодавчих змін до реальних умов виправдовує 

висловлену тут необхідність подальших досліджень та реформ у 

сфері досудового розслідування кримінальних проступків для 

досягнення оптимального балансу між ефективністю правосуддя 

та захистом прав громадян. 
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Анотація: У цій статті розглядаються потенційні переваги та 

виклики, пов'язані з проблемами використання штучного інтеле-

кту правоохоронними органами в умовах військового стану. Вив-

чено та проаналізовано нормативно-правову базу, наукові дже-

рела та висновки експертів щодо впровадження штучного інте-

лекту правоохоронними органами, зокрема в умовах військового 

стану. Висловлено авторське бачення та сформовано наукову 

пропозицію щодо зазначеного питання та шляхів їх вирішення. 

Ключові слова: правоохоронні органи, протидія злочинності, тех-

нології, штучний інтелект.  

Сьогодні використання технологій штучного інтелекту у різ-

них сферах життєдіяльності набуває надзвичайної популярності. 
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Однак, що насьогодні, відсутнє загальноприйняте тлумачення виз-

начення «штучного інтелекту», що свідчить про необхідність впро-

вадження новітніх підходів до використання зазначеної технології, у 

тому числі правоохоронними органами в умовах військового стану.  

Штучний інтелект (англ. Artificial Intelligence, або АІ) - це 

набір технологій та методів, що здатні аналізувати дані, робити 

прогнози і виконувати завдання, які зазвичай вимагають людсь-

кого розуму, такі як розпізнавання образів, прийняття рішень та 

взаємодія з людьми [1, C. 94].  

Визначення «штучний інтелект» є багатогранним і викорис-

товується як наратив, за допомогою якого описуються інтелекту-

альні можливості комп’ютерів під час прийняття ними рішень [2, 

С. 16]. 

На думку Кривицького Ю. В. штучний інтелект займається 

вивченням розумної поведінки (у людей, тварин і машин) та 

намагається знайти способи моделювання подібної поведінки в 

будь-якому типі штучно створеного механізму[3, С. 92]. 

Наприклад, на думку Великанової М.М. у широкому розу-

мінні поняття «штучний інтелект» необхідно розуміти як іннова-

ційний напрямок розвитку науки й техніки, спрямований на 

створення інтелектуальних машин та сучасних інноваційних 

комп’ютерних програм [4, С. 186].  

Слід зазначити, що існування різних поглядів на тлумачення 

поняття «штучний інтелект» вводить громадськість в оману щодо 

суті визначення та призводить до неналежного його використання. 

На законодавчому рівні під штучним інтелектом вважається 

організована сукупність інформаційних технологій, із застосуван-

ням якої можливо виконувати складні комплексні завдання шля-

хом використання системи наукових методів досліджень і алго-

ритмів обробки інформації, отриманої або самостійно створеної 

під час роботи, а також створювати та використовувати власні бази 

знань, моделі прийняття рішень, алгоритми роботи з інформацією 

та визначати способи досягнення поставлених завдань [5].  

Технології штучного інтелекту дозволяють ефективно вирі-

шувати різноманітні завдання у різних сферах життєдіяльності. 
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Наприклад, штучний інтелект широко використовують у сфері 

освіти, економіки, медичного обслуговування, охорони навколиш-

нього середовища, державного управління та правозастосовної 

діяльності.  

Крім цього, штучний інтелект активно використовується у 

процесі розробки автоматизованих систем, баз даних, алгоритмів 

для виявлення кримінальних правопорушників «по гарячих слі-

дах», прогнозування кримінальних правопорушень та ідентифіка-

ції потенційних жертв злочинів, проведення повітряних розвідок, 

шляхом використання безпілотників, в бойових ситуаціях підроз-

ділами особливого призначення та в інших напрямках роботи 

правоохоронних органів. 

У свою чергу, на нашу думку штучний інтелект необхідно 

розуміти, як галузь науки й техніки, метою якої є створення 

комп'ютерних систем і програм, здатних аналізувати та обробляти 

дані, робити висновки, виконувати завдання в автоматизованому 

режимі, взаємодіяти з навколишнім середовищем у спосіб, 

подібний людському розуму.  

Отже, виходячи з вищевикладеного можна зробити наступні 

висновки:  

• визначення терміну «штучний інтелект» залишається неод-

нозначним, що може створити плутанину та призвести до некорек-

тного використання цієї технології; 

• правові аспекти використання штучного інтелекту не 

належним чином досліджені, що може призвести до значних 

проблем та невизначеності у сфері юридичного регулювання цієї 

технології.  

• штучний інтелект активно сприяє розвитку цифрової еконо-

міки, проте виникають серйозні питання, які вимагають належних 

юридичних гарантій для безпечного функціонування систем. 

З метою вирішення зазначеної проблематики необхідно роз-

робити правову базу, що дозволить забезпечити належний 

контроль та захист в контексті використання штучного інтелекту. 

Відповідна правова база дозволить створити умови, в межах яких 

використання технологій штучного інтелекту може функціону-
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вати безпечно та ефективно, сприяючи правоохоронним органам  

в умовах військового стану. 
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Тактико–спеціальної підготовки 

Удосконалення вогневої підготовки в умовах воєнного стану 

є невід'ємною частиною стратегії забезпечення національної 

безпеки та готовності до ведення бойових операцій в найбільш 

вимогливих умовах. Це завдання передбачає ретельний аналіз, 

стратегічне планування та систематичну роботу над вдоскона-

ленням підготовки  національної поліції. 

Триває продовження бойових дій на територіях України, а 

також нестабільна політична обстановка на території показали 

слабкі місця в рівні тактико-спеціальної та вогневої підготовки . 

Проте активне використання набутого практичного досвіду в 

районі проведення бойових дій сприяє вдосконаленню підготовки 

поліцейських, вміння співробітника забезпечити особисту безпеку 

прямо залежить від рівня його загальної професійної підготовле-

ності, що включає фізичну підготовленість, наявності досвіду та 

від ефективності навчання стратегії, тактиці і прийомам [1]. 

Це є надзвичайно важливим завданням для забезпечення 

громадської безпеки та ефективної реакції на потенційні загрози 

під час воєнних дій . Враховуючи особливості ролі поліції в цих 

умовах, важливо звернути увагу на кілька ключових аспектів: 

1. Спеціалізована підготовка: Поліцейських слід підготовити 
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до ведення операцій , включаючи тактику та взаємодію з іншими 

правоохоронними органами. 

2. Обладнання та захист: Забезпечення поліцейських сучас-

ними засобами зв'язку, бронею та медичним обладнанням для 

забезпечення їх безпеки та здатності діяти небезпечних умовах. 

3. Тренування та симуляції: Регулярні тренування та 

симуляції бойових ситуацій допоможуть підняти рівень готовності 

поліції та покращити навички. 

4. Співробітництво зі збройними силами: Ефективне співро-

бітництво та координація між поліцією та військовими структу-

рами в умовах воєнного стану є важливим аспектом забезпечення 

громадської безпеки та ефективність найкращого результату в 

бою. 

Для ефективного виконання своїх обов’язків та задач, полі-

цейські повинні мати та постійно підтримувати високий рівень 

знань та умінь у сферах фізичної, вогневої та тактико-спеціальної 

підготовки, а також володіти психологічною готовністю до непе-

редбачуваних ситуацій під час несення служби в умовах війни. 

Існує ряд об’єктивних проблем, які впливають на рівень 

підготовки поліцейських, наприклад, стрілецькі тири, у багатьох 

випадках потребують укомплектування сучасним обладнанням. У 

цих приміщеннях неможливо створити потрібні умови, які будуть 

наближати їх до більш реальної та небезпечної обстановки, яка 

потребуватиме миттєвого вирішення та створення логічного 

висновку у питанні рішення різнобічних проблем, які спіткатимуть 

правоохоронців під час несення служби [2]. 

Також спостерігається недостатній рівень психологічної підго-

товки поліцейських до дій в екстремальних ситуаціях, відсутність 

належної психоемоційної стійкості при виникненні та вирішенні 

конфліктів під час припинення правопорушення, при затриманні 

правопорушників із застосуванням вогнепальної зброї тощо. Потре-

бує удосконалення й стан організації подальшого психологічного 

супроводження правоохоронців щодо їх індивідуальної підтримки 

під час несення ними служби, котру повинні надавати підрозділи 

психологічного забезпечення ГУ НП в областях [3]. 
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В умовах воєнного стану, проблеми вогневої підготовки для 

слухачів, курсантів і співробітників органів системи МВС стають 

найбільш актуальними і критичними для забезпечення безпеки та 

громадського порядку. У цих умовах вони можуть зіштовхуватися 

зі збройними загрозами, де їхні знання та навички вогневої підго-

товки можуть врятувати життя громадян. 

Забезпечити поліцейським  практичним знанням, навичками 

та обладнанням вогневої підготовки є життєво важливою перед-

умовою для їхньої готовності до виконання обов'язків в умовах 

військового конфлікту. Це включає в себе  тренування, навчання 

тактиці та взаємодії з іншими правоохоронними органами та 

військовими структурами. Поліцейські також повинні бути готові 

до стресових ситуацій і здатні ефективно реагувати на загрози для 

громадської безпеки. 

Отже, узагальнюючи удосконалення вогневої підготовки 

поліцейських в умовах воєнного стану є важливою складовою 

забезпечення громадської безпеки та готовності до ведення 

бойових дій. Від цього залежить здатність поліції зберігати 

порядок та захищати громадян в умовах війни . 
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